

Belföldi hírek

bb 1. az mhd üzletkötése: újabb hajók és uszódaruk a szovjetunióknak
i ni/sza/ny ie - hgy 1974 szeptember 28

a magyar hajó-és darugyár 1976-77-ben 26 millió rubelért szállít folyami hajókat és uszóberendezéseket a szovjetunióba. az erről szóló szerződést a napokban írták alá, s eszerint hat 2.000 lóerős tolóhajót és 35 uszódarut szállít a magyar gyár. a megállapodások biztosítják a vállalatnál a termelés folyamatosságát: ezeket a termékeket részben már korábban is gyártották, másrészt az állandó termékkorszerűsítés eredménye. most a 25 tonnás uszódaru korszerűsített változatát szállítják és újdonság az is, hogy egy részüket szétszerelve küldi a hajógyár rendeltetési helyükre. így lehetővé válik a felhasználási körzetek kiterjesztése, eljuthatnak a magyar daruk a távolkeleti nahodkába is, amelynek fejlesztését nemrég határozták el a szovjetunióban.

az első kétévre szóló megállapodásokat újabb szerződések követik majd. 1976-tól megindul a kétezer lóerős tolóhajó továbbfejlesztett változatának szállítása, a leglényegesebb változás, hogy a diesel-olaj meghajtásról áttérnek a nehézolaj-tüzelésre.

/folyt. köv/

-1-

g

bb 1. az mhdfolyt/ny

most első ízben a hajógyár szovjet importszerződést is kötött, amelynek alapján a szovjetunió 1975-1977 között hárommillió rubelért szállít gépi és villamossági berendezéseket. az mhd a következő tervidőszakban növelni szeretné szovjet vásárlásait; uszódarumotorokat, generátorokat és szivattyukat is szeretne importálni.

tovább folytatódnak a tárgyalások az mhd rekonstrukciójáról, amit szovjet segítséggel valósítanak meg. a műszaki technológiai rekonstrukció 1976-ben kezdődik és a tervidőszak végére be is fejeződik. az elképzelések szerint a szovjetunió olyan berendezéseket szállít majd, amelyek biztosítják a hajó-és uszódarugyártás további korszerűsítését, és javítják a vállalat gazdaságosságát. megállapodtak abban is, hogy a nagy tapasztalattal rendelkező szovjet szakemberek közreműködnek a tervezői munkákban./mti/

--

bb 2. érdekes televíziós program a budapesti művészeti heteken

i nm/gg/ny hi hgy

1974 szeptember 28

a budapesti művészeti hetek idei rendezvény-sorozatában, hagyományaihoz híven, részt vesz a magyar televízió is. október 22-én az erkel színházat kapcsolják, ahonnan gidon kremer szovjet hegedűművész tolmácsolásában hallhatjuk beethoven hegedűversenyét. a budapesti filharmóniai társaság zenekarát medveczky ádám vezényli. a művészeti hetek alkalmából sugározzák a „liszt ferenc weimarban„ című zenés dokumentumfilmet, amely a magyar televízió és az ndk televíziójának közös alkotása. a nagy magyar zeneszerző weimari éveiből származó műveket kocsis zoltán, illetve a weimari állami szimfónikus zenekar tolmácsolja.

a tévé-játékok sorában találjuk rákosi gergely tigrisugrását. a történet főhőse, magdi már-már reményvesztve hányódik az életben: nincs semmilyen különleges képessége, amivel kiemelkedhetne a szürkeségből. egy új szerelem döbrenti rá: a boldogság forrása a hittel végzett munka. ezt a boldogságot nem egyetlen, nagy „tigrisugrással„ hanem kitartással, a gondok-bajok vállalásával, azok legyűrésével érhetjük el. mikos kelemen rodostói levelei alapján készült kabay barna-gyöngyössi imre „törökországból nincsen visszatérés„ című kamarajátéka. a mű a magára maradt szűk kis közösség drámai napjait idézi, akik utolsó útjára kísérték a fejedelmet.

/folyt.köv/

-2-

g

bb 2. / érdekes televíziós....folyt/ny

október 25-én mutatják be a nézőknek a kassák lajos „egy ember és a többiek„ című műve nyomán készített tévé-játékot. az író egy szenttelep éjjeli őrét állítja története középpontjába. a harmincas évek nyomorából emelkedik ki ez az álmodni, élni akaró munkás, aki körül a szerző mesterien ábrázolja az uri kor nyomasztó atmoszféráját.

az ünnepi periódus egyéb televíziós műsorai között találjuk azt az adást, amely a tv galériájában kovács tamás grafikusművészt állítja az érdeklődés középpontjába. október 17-én a mesteriskola sorozatban a vásárhelyi zoltán tanít című zenés riport pereg. október 27-én pedig a művészi értékű történeti kincsek a magyar nemzeti muzeumban című vetélkedő döntőjét közvetítik egyenes adásban.

a könnyedebb szórakozás jegyében kerül képernyőre szász péter „örökzöld-fehérben, feketében„ című filmje. a történet szereplői: mensáros lászló, rátonyi róbert, major tamás, ruttkai éva, huszti péter, az omega együttes és a stúdió 11. a zeneszerző: fényes szabolics./mti/

--

bb 3. „együtt budapestért! „ akció- felhívás a budapestiekhez

i pr/s/ny hi gy

1974 szeptember 28

a budapesti állami és társadalmi szervezetek nevében a fővárosi tanács, valamint a hazafias népfront budapesti bizottsága felhívással fordult a főváros lakóihoz: a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusát és hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját tegyék emlékeztetéssel azzal is, hogy önként vállalt társadalmi munkával tovább szépítik a fővárost.

az „együtt budapestért! „ címmel kiadott felhívás hangsúlyozza: meggyőződésünk, hogy hívó szavunk újból visszhangra talál. tennivaló bőven akad. több gyermek-és ifjúsági intézményre, szociális otthonra van szükség. támogatnunk kell a munkás-és ifjúsági lakásépítő szövetkezeteket. újabb sportpályákat szeretnénk a lakótelepeken. óvnunk és szépítenünk kell környezetünket. ültessünk virágokat, fákat és védjük a meglévőket. a lehetőségek és tennivalók sorát a tette kész lakosok közösségei is bővíthetik, és bizonyára bővíteni is fogják.

/folyt.köv/

-3-

g

bb 3. / ,, együtt budapestért...folyt/ny

a helyi népfront bizottságok és tanácsok várják a javaslatokat, felajánlásokat, hogy a társadalmi és gazdasági szervekkel együttműködve szervezhessék és segíthessék ezt a munkát. kérjük, hogy az ünnepi alkalomra mindenki - a maga módján, a maga területén, ereje szerint - juttassa kifejezésre városa iránti szeretetét, cselekvő szándékát. a közösségért végzett önzetlen tevékenységet a városi közvélemény elismerése követi. tisztelet, megbecsülés övezi majd azokat a budapestieket, akik időt, fáradságot nem kímélve, szívvel-lélekkel munkálkodnak azon, hogy fővárosunk még szebb legyen./mti/

-.-

bb 4. sikeres első év után jutalomkötet - jön vörösmarty, krudy, kosztolányi

i ro/mm/ny hi hgy

1974 szeptember 28

a szépirodalmi kiadó egy évvel ezelőtt indította el a magyar klasszikusok új, minden eddiginél teljesebb sorozatát, a magyar remekírókat. az eddig megjelent kötetek sikere a várakozásnál is jobban igazolta az olvasók érdeklődését és igényét egy irodalmunkat összegező sorozat iránt.

az elmúlt évben megjelent, négy életművet felölelő, illetve bemutató kötet után idén már napvilágot láttak a sorozat újabb darabjai, kaffka margit válogatott művei, versei, elbeszélései és két regénye; tamási áron válogatott művei két kötetben, az ábel-trilógia, novelláinak bő válogatása és két színműve; és mikszáth kálmán három regénye; a különös házasság, a noszty fiu esete tóth marival és a fekete város.

a sorozat következő kötete a múlt század kimagasló drámairól, catona józsef és madách imre műveinek válogatását kínálja. mindkettőjüket ,, egyművű írónak,, tartja a köztudat, s ez a kötet a bánk bánon és az ember tragédiáján kívül verseiket és több drámájukat is bemutatja.

a múlt századi magyar irodalom egyik kimagasló egyénisége, vörösmarty mihály életműve három kötetben jut az olvasóhoz. -a gyűjtemény első kötete összes verseit, versfordításait tartalmazza. drámái a második, és részben a harmadik kötetben szerepelnek. drámái sorából a bujdosókat, a csongor és tündét, a kincskeresőket, a vérnászt kínálja többek között, míg drámafordításai közül a julius caesar került a kötetekbe.
/folyt.köv/

-4-

g

bb 4. / sikeres első év utánfolyt/ny

a harmadik kötet vörösmarty hat elbeszélését közli, s bőséges válogatást nyújt elméleti, illetve kritikai írásaiból. a sorozat ez évben megjelenő utolsó kötete - az előfizetők ajánlókötete - mórlicz zsigmond történelmi regénytrilógiája, az erdély, amely ezúttal egy kötetben lát napvilágot. a következő év készülő kötetei ismét a xix. és a xx. század klasszikusainak műveiből nyújtanak válogatást. jókai mór újabb regénykötetében a szegény gazdagok és az aranyember szerepel. kölcsey ferenc válogatott műveit egy kötetben adják közre. kosztolányi dezső négy regénye - néró, a véres költő, pacsirta, aranysárkány, édes anna-krudy gyula regényei - a vörös postakocsi, napraforgó, kleofásné kakasa, az utitárs, asszonyosságok díja, hét bagoly, valakit elvisz az ördög, boldogult urfikoromban - egy-egy kötetben fognak megjelenni. három kötet foglalja össze arany jános válogatott műveit, verseit, fordításait, elbeszélő költeményeit, prózai műveit. radnóti miklós versei és prózai művei egy kötetben látnak napvilágot./mti/

-.-

bb 6. október 1-én nyereménybetétkönyv-sorsolás

kf/s/ny ie hgy

1974 szeptember 28

az országos takarékpénztár október 1-én, kedden délután a münnich ferenc utcai központjában rendezi a nyereménybetétkönyvek 1974. iii. negyedévi sorsolását. a húzások szeptember 28-ig váltottak és a sorsolás napján is forgalomban levő betétkönyvek vesznek részt. a nyereményt a betétkönyvet kiállító otp fiók vagy postahivatal október 15-től fizeti ki./mti/

-.-

bb 5. mit ígér a televízió a jövő hétre ?

i/nm/ny hi hi -cz

1974 szeptember 28

kedden 18.05-kor

a megalakulásának 25. évfordulóját ünneplő ndk-ról sugároz a televízió dokumentumfilmet új mederben címmel. a film az ndk mezőgazdasági üzemének újszerű együttműködését mutatja be. este, 20.00 órakor madách imre: mózes című drámai költeménye kerül képernyőre a nemzeti színház előadásában, felvételről. a második műsorban a cigánygyerekek helyzetét vizsgálja a ,, cigánygyermek a családban,, című dokumentumfilm, amely a múlt visszahúzó erői mellett a fejlődés útjait is felmutatja.

/folyt köv/

-5-

g

bb 5. / mit ígér....folyt/ny

szerdán 20.00 órakor indul a napsugár nyomában című, 13 részes színes ismeretterjesztő filmsorozat. a film a világ különböző tájain kutatja fel az emberi környezet biológiai tényezőit meghatározó eróziós folyamatokat.

csütörtökön indul egy másik sorozat is, a tavasz 17 pillanata címmel. a szovjet filmsorozat a II. világháború utolsó heteit eleveníti fel. főhőse egy szovjet felderítő, aki a német vezérkarba beépülve azt a feladatot kapja, hogy puhatólja ki a német hitler-ellenes erőket és támogassa a belső ellenállást. a költő fel-lel sorozat újabb adása a „hass, alkoss, gyarapíts, alcimet viseli, s 30 év magyar költészetének legszebb közéleti ihletésű verseit nyújtja. a második műsorban „a színház jegyében, címmel részletek láthatók szakonyi károly szerzői estjéből az irodalmi színpadról.

az ndk-ban járt magyar forgatócsoport hogyan élnek a munkáscsaládok az ndk-ban? - címmel riportfilmet készített, amely péntek délután kerül képernyőre. este 20.00 órakor a budapesti művészeti hetek keretében rákosy gergely: tigrisugrás című tévéfilmjét sugározza a televízió.

a tv galériája ezúttal kovács tamás grafikusművészt mutatja be, majd közvetítést adnak a szovjetunió - kanada profi válogatott jégkorongmérkőzésről.

szombaton a dajkamesék hölgyeknek című magyarul beszélő amerikai filmben olyan szélhámost mutatnak be, aki végül is saját csapdájába esik.

vasárnap 20.05 -kor illyés gyula: fáklyaláng című tévéfilmjét vetítik, majd liszt ferenc weimarban töltött éveiről mutatnak be zenés dokumentumfilmet kocsis zoltán és a weimari állami szimfonikus zenekar közreműködésével./mti/

..-

bb 7. muzeum a föld alatt
1 pr/gk/ny hi hgy

1974 szeptember 28

közlekedési muzumá alakítják a millenniumi földalatti vasút 60 méter hosszú „holtágát, a deák tér alatt. ennek a rövid alagutnak a két végét jó tíz esztendeje falazták el, amikor - a kelet-nyugati metróvonal építése során - módosították a kis földalatti utját.
/folyt köv/

-6-

bb 7. / muzeumfolyt/ny

a muzeum legnagyobb szorgalmazója - s a kialakítás legfőbb „te-herviselője, - a budapesti közlekedési vállalat. az átépítés terveit már elkészítette a főmterv és az uvaterv. a bkv-nál úgy számítják, hogy az észak-déli metróvonal első szakaszának átadásakor, 1976 végén már a muzeum is fogadhatja első látogatóit. elsősorban a föld alatti közlekedés relikviáit szeretnék bemutatni, köztük egy 1896-ban üzembehelyezett motorkocsit, az elsőt, amely a kontinensen közlekedett. helyet kap majd egy 1934-ben felújított motorkocsi és pótkocsi is, valamint néhány korabeli ütközőbak, jelzőberendezés, őrbódé, megállóhely-tábla. vitrinek őrzik majd a régi menetjegyeket, bérleteket, menetrendeket, lyukasztókat, s persze a régi egyenruhákat.

a muzeum kialakításának egyik leglátványosabb munkálatára még az ősszel sor kerül. a tervezőknek korábban nagy gondot okozott: hogyan juttassák a föld alá a meglehetősen nagyméretű kocsikat, hiszen nem lenne kifizetődő pusztán ezért kibontani a falakat. szerencsére azonban kiderült, hogy az alagútban egy 800 milliméteres csövet két 600 milliméteresre kell kicserélni, s ehhez mindenképpen ki kell bontani a mennyezetet, azaz az uttestet. ki-nálkozott a megoldás: ezen a részen a kiállítandó motorkocsikat is lebocsáthatják a föld alatti muzeumba./mti/

..-

bb.8. hétfőn Lottó jutalomSORsolás 1140 nyereménnyel

1 kf/tr/p ie hgy

1974. szeptember 27.

a sportfogadási és lottó igazgatóság hétfőn, a népstadion press termében rendezi a lottó szeptemberi jutalomSORsolását. a huzáson a 39. játékhet szelvényei között összesen 1140 tárgy-nyereményt sorsolnak ki. főnyeremények: három üdülőtelek faház-zal és tízezer forintos garanciameg váltási utalvánnyal, balaton-szabadi-sóstón, valamint két zsiguli személygépkocsi.

az igazgatóság összeállította a lottóSORsolások követke-ző havi menetrendjét is. eszerint október 4-én budapesten, a xvii. kerületi dózsa györgy művelődési házban, 11-én nagyszé-náson, 18-án szentesen, 25-én pedig miskolcon huzzák a lottó e-sedékes heti nyerőszámaikat. ezenkívül október 20-án a televízió-ban sorsolják a rendkívüli tv lottó-szelvények nyerőszámaikat, majd 22-én tartják a rendkívüli tárgynyeremény sorsolást./mti/

..-

-7-

bb.9. segner emlékbélyeget ad ki a posta

i kf/tr/p ie hgy

1974. szeptember 28.

egy hét múlva, október 5-én újabb bélyeggel gyarapodik az „évforduló események 1974., sorozat”.

a posta segner jános andrás magyar származású természettudós születésének 270. évfordulójáról három forintos szelvényes bélyeg kiadásával emlékezik meg a bélyeg füle Mihály grafikusművész terve alapján többszínű mélynyomással a pénzjegynyomdában készült.

a három forintos bélyeg a hold felszínét ábrázolja, a természettudósról elnevezett kráterrel, előtte segner portréjával. a szelvényen a segner-kerék korabeli és modern változata, a természettudós hallei, göttingai és jénai matematikai és fizikai professzori működésére, valamint debreceni és pozsonyi orvosi működésére utaló szöveg látható./mti/

--

bb.10. több húst és friss tejet a fővárosnak - jelentősen fejlesztik pest megye állattenyésztését

vid/gö/gné /p ká -cz

1974. szeptember 28.

pest megye állattenyésztésének egyik fontos célkitűzése, hogy javítsa a főváros és a megye lakosságának ellátását. az ágazat helyzetéről készült jelentés - amelyet jóváhagyott a megyei tanács végrehajtó bizottsága - számottevő fejlődésről tanuskodik. eszerint a megye állattenyésztésének árbevétele az elmúlt évtizedben 156.9 százalékkal, 745 millióról 1914 millió forintra növekedett.

a megye szarvasmarha-állománya tavaly 100 millió liter tejet és 1.500 vagon húst termelt, amely 10, illetve 25 százalékkal több, mint 1964-ben volt. a hústermelésben elért eredmény a magyartarka fajta genetikai termelőképességét kibontakoztató intenzív hizlalási módszerek alkalmazásának, s a vágó állatok nagyobb súlyra történő hizlalásának a következménye. alapvető változás történt az állomány elhelyezésénél. a megyében 44 tsz és 7 állami gazdaság látott hozzá 300-600 férőhelyes szakosított tehénészeti telep építéséhez. ezek közül eddig 39 készült el. a megye csaknem 96 ezer állatot számláló szarvasmarha-állományának jelenleg már 85 százaléka gümőkór-mentes, s jó ütemben folytatják a brucellózis elleni védekezést.

/folyt köv ./

-8-

g

bb.10. több húst ésfolyt /p

1970-től erőteljesen gyarapodott a sertések száma. jelenleg mintegy 470 ezer állatot tartanak. a sertéshús termelése tavaly megközelítette a 4 ezer vagonnyit. az elmúlt években 11 termelőszövetkezeti és 5 állami gazdasági szakosított sertéstelep épült, amelyek évente 1.500 vagon hizót adnak fogyasztásra. változott a fajtaarány; a tenyésztés az egészséges táplálkozás követelményeinek megfelelően a hussertés irányába tolódott -.

a juhtenyésztésből évente 170 vagon hús és 3.000 tonna gyapju származik, de az állomány 1967. óta fokozatosan csökken. a kedvezőtlen helyzetet alapvetően a közgazdasági környezet megváltozása idézte elő. tavaly már megkezdődött a kiöregedett állomány frissítése, fiatalítása. az egyik legerőteljesebben fejlődő ágazat a baromfitenyésztés, amely tavaly 1.715 vagon vágó baromfit és 265 millió tojást - az 1964. évinél 70 százalékkal többet - termelt. ennek a mennyiségnek csaknem a háromnegyedét az állami és a szövetkezeti szervek vásárolták fel. az utóbbi években mind nagyobb szerepet játszik az árutermelésben a korszerűsödő kisüzemi baromfitartás.

az állattenyésztés továbbfejlesztése érdekében a megyei tanács végrehajtó bizottságának határozata leszögezi, hogy az ötödik ötéves terv időszakában előnyben kell részesíteni a szakosított és belterjes irányú tenyésztési, tartástechnológiai megoldásokat. a feladatok közül első helyen áll a szarvasmarha-tenyésztés komplex fejlesztése. 1980-ra el kell érni, hogy a tehénállomány 48 ezerre, a tehénenkinti tejtermelés pedig 3.450 literre emelkedjék. a termelőszövetkezetekben újabb 6.000 tehénférőhely, a hizó- és növendékállatok számára pedig 500-1.500 férőhelyes telepek építését kezdeményezik. célul tűzték továbbá, hogy a következő öt év alatt a megye szarvasmarha-állományát mentesítik a gümőkórtól és a brucellózistól.

a sertéstenyésztés feladataul jelölték többek között, hogy a hizó-férőhelyeket az iparszerű üzemelés követelményeinek megfelelően alakítsák át, s újabb ezer férőhelyet építsenek. a juhtenyésztés célkitűzése a gyapjuhozam megtartása mellett a hústermelés fokozása. a baromfitenyésztőktől a hústermelés további 20 százalékos növelését várják./mti/

--

-9-

g

bb.11. rőzsoszőnyeg a tiszán - gyorsított ütemben folytatják a szegedi partfal rekonstrukcióját

vid/p ká -cz

1974. szeptember 28.

szeged belvárosának fő árvédelmi vonala, az 1500 méter hosszúságú partfal, az 1970. évi nagyárvíz idején erősen megrongálódott. Ujjáépítése tavaly kezdődött meg, amikor folyamszabályozási munkákat végeztek a hajóállomástól a közúti hidig terjedő szakaszon. hatszázötven méter hosszúságban rőzseműveket süllyesztettek a parti mederbe 45.000 tonna bazaltkővel megterhelve. ezzel kizárták a partcsuszamlás veszélyét, amitől annak idején a legjobban tartottak.

az idén a szokatlanul magas és hosszú ideig tartó nyári vízállás késleltette a tavaly megkezdett partbiztosítási munkák folytatását. most azonban már nagy ütemben készül a folyó korányi rakpart előtti szakaszán az újabb óriás rőzsoszőnyeg. ez a munkafázis a leglátványosabb része a több mint 180 millió forintba kerülő rekonstrukciónak. a parthoz kikötött rőzsepokrót fűzfavesszőkből, szővik, kötik össze, fokozatosan nagyobbítják. erre szórják majd a tokajból szállított terméskövet. a rőzseműre azért van szükség, hogy lesüllyesztése után a meredek parton egyenletesen helyezkedjenek el a kövek. az összefonott fűzfavessző kötegek évek múltán a vízben elkorhadnak, a terméskövek viszont beágyazódnak az iszapba, egyenletesen terhelik a medret.

a tiszaparti sétányon, az egykori stefánián többszáz méter hosszúságban láthatók az épülő új támfal felállított betonelemei. teljesen új technológiával készül az új gátrendszer, amely a jelenleginél nemcsak sokkal erősebb lesz, de végső formájában több mint egy méterrel magasabb az 1970. évi kritikus árvíz szintnél. a tervek szerint három év múlva fejeződik be az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság legnagyobb szabású építkezése. ekkorra a szegedi tiszapart teljesen új arculatot ölt. lépcsősorok vezetnek majd le a folyóhoz, a fürdő- és csónakházakhoz, akár csak budapesten. a sétánynál bástyaszerű kilátótornyokat építenek, amelyekről a folyó és környezetének romantikus szépségében gyönyörködhetnek a szegedre látogató turisták.

-.-
-10-

g

bb.12. céltudatos vízszint szabályozással visszaszorítható a balatoni hinár - tudományos kutatások a keszthelyi öbölben

vid/ká/p -cz

1974. szeptember 28.

dr. kárpáthy istvánnak, a keszthelyi agrártudományi egyetem tanszékvezető tanárának irányításával az idén is felmérték a keszthelyi öböl feltöltődését elősegítő tényezőket. a káros folyamatban számottevő szerepet játszanak a vizinövények.

a kutatók légi felvételeiről jól látni, hogyan helyezkednek el a hinár mezők, s hogyan vetik meg gyökereiket a nádasok, „előrsei”, ezek a kis zöld foltok, különösen kedvezőtlen vízállásnál, újabb kiterjedt tenyészhelyek bázisai lesznek.

elkészült a keszthelyi öböl hinártérképe is, amely a maga nemében egyedüli munka Európában. a hinár egy négyzetméternyi területre számított évi sulygyarapodása, növekedése két-két és fél méteres vízben 0.5-2 kilogramm egy méter alatti vízmélységnél pedig már 6-8 kilónyi hinár található. a keszthelyi öböl területe - több ezer minta alapján - évi 280.000 kilónyi hinártermést számítanak, amelynek 10 százaléka a száraz anyag.

megállapították, hogy a tócsagaz néven ismert fajta és a sulyom különösen gyorsan szaporodik. a biológiai egyensúly miatt a hinár teljes kiirtását azonban károsnak tartanak a kutatók. célszerűnek látszik a hinár megfelelő vízszintszabályozással történő visszaszorítása. a magasabb vízszint megfelelő „fegyver”, lehet a hinár előretörésének megakadályozásában. /mti/

bb.14. beérett a mandula a balaton parton

vid/p ká -cz

1974. szeptember 27.

a balatonpart vidékén beérett a környék őshonos csonthéjas gyümölcse, a mandula. a felmérések szerint az idén közepes termést takarítanak be. kungös környékén, ahol közép-Európa legnagyobb összefüggő nagyüzemi mandulása található, megkezdték a szüretet. /mti/

-.-

bb.13. kelta hamvasztásos sír székesfehérvárott

vid/p ká -cz

1974. szeptember 28.

kelta hamvasztásos sír került elő székesfehérvárott, a kőszeg ferenc utca 24. számú családi ház ujjáépítése közben. az istván király múzeum régészeti hitelesítő ásatást végeztek, de újabb sírokra nem bukkantak. a sírból előkerült leletek - bronz hólyagos lábperec és kék üveg karperec - alapján feltételezik, hogy az urnasír az i. e. 2. századból származik. székesfehérvárott egyébként már az előző években is került elő kelta hamvasztásos sír. /mti/

-.-

-11-

bb.15. elítélik a rablótámadókat

i bc/tr/p hi hgy

1974. szeptember 28.

a vidám parkban záróráig együtt szórakozott, majd egy közeli étterembe ment négy fiatalember. a szomszéd asztalnál egy zöld-ség- és gyümölcskiskereskedő asszony ült, akinél nagyobb pénzeszség volt. az egyik fiatalember, a 21 éves nagy sándor mázoló, beszédbe elegyedett vele, s az asszony meghívta asztalához. az étteremből zárórakor távoztak el. az utcán nagynak az az ötlete támadt, hogy meg kellene szerezni az asszony pénzét. s amikor az gyalogosan hazafelé indult, nagy, valamint brikics józsef 20 éves asztalos követtké őt. két másik társukkal előzőleg megállapodtak, hogy a hősök terén megvárják őket, míg visszatérnek. egy sötét, kihalt részen nagy és brikics ütlegelni kezdték az asszonyt, aki a földre zuhant és eszméletét veszítette. köténye zsebéből a támadók kivettek 1.500 forintot, s elvették kezításkáját is. ezután taxiba ültek és népligetbe vitették magukat, ahol a pénz megszámlálták és elosztották, a kezításkát pedig nagy egy fára akasztotta. ezt követően taxival visszamentek várakozó társaikhoz, s azt mondták nekik, hogy csak 190 forintot sikerült szerezniök. ebből brikics kisebb összeget felajánlott nekik, ők azonban nem fogadták el, s helyette azt kérték, hogy fizesse ki a szállásdíjukat a munkásszálláson. brikics ennek eleget is tett.

a központi kerületi bíróság társtettesként elkövetett rablásért nagy sándort kétévi, brikics józsefet egyévi és tizhónapi szabadságvesztésre, emellett mindkettőjüket pénzbüntetésre is, két másik társukat pedig orgazdaságért javító-nevelő munkára ítélté. /mti/

-.-

-12-

bb. 16. hazánkba érkezik a rusztavi gruz drámai színház

i nn/gg/e hi -cz

1974. szeptember 28.

a budapesti művészeti hetek alkalmából szerdától hazánkban vendégszerepel a rusztavi gruz drámai színház társulata. a neves együttes kedden érkezik hazánkba. a magyar közönség által kevésbé ismert együttes első alkalommal kahabadze gruz szerző „kahaber kardja”, című vígjátékával mutatkozik be, majd október 4-én v. korosztiljov száz év múlva című drámai költeményét adja elő. a turné kétségkívül legérdekesebb produkciójának katona józsef bánk bán-jának előadása ígérkezik, amelyet a józsef attila színház főrendezője, berényi gábor állított vendégként színpadra.

a színház, amely hat évvel ezelőtt alakult, a gruz fővárostól 25 kilométernyire lévő rusztaviban, a kohászat városában tevékenykedik. így érthető, hogy tagjainak nagy része tbiliszből érkezett, magával hozva a gruz színház történelmileg kialakult hagyományait. az eltelt hat évadban elért sikereik bebizonyították a színház életképességét és művészi rangját. az együttes fiatal kora ellenére szovjetunió-szerte népszerű, az elismert társulatok sorába tartozik. nagy sikerrel vettek részt a szovjetunióban megrendezett magyar drámák fesztiválján, amelyen katona józsef tragédiájának előadásával az egyik első díjat nyerték el.

a rusztavi gruz drámai színház műsorán a világirodalom klaszszikusai, elsősorban shakespeare mellett ott szerepelnek az orosz, szovjet dráma nagyjai, gorkij, majakovszkij művei, valamint a nemzeti irodalom kiváló alkotásai is. a társulat most első alkalommal vendégszerepel külföldön.

a rusztavi színház művészeti vezetője g. lordkipanyidze, a köztársaság népművésze. munkatársa: j. kahilia, gruzia érdemes művésze. /mti/

-.-.-

bb. 17. befejeződött a magyar gyógyszerészeti társaság jubileumi kongresszusa

t mir/pá/e hgy

1974. szeptember 28.

a magyar gyógyszerészeti társaság alapításának félévszázados jubileuma alkalmából megrendezett vi. magyar gyógyszerésztudományi kongresszus befejezését követően dr. zalai károly kandidátus, a magyar gyógyszerészeti társaság főtitkára foglalta össze miszkolczi péternek, az mti munkatársának a négynapos tudományos táncskozás tapasztalatait.

/folyt.köv./

8.07/e

16.11.1974

- 13 -

bb. 17. /befejeződött...folyt./e

- kongresszusunkon, amelyen 20 ország 1200 szakembere vett részt, különösen a külföldi kollégák hallgatták rendkívül nagy érdeklődéssel az előadásokat. a legtöbb szakembert a gyógyszerügyi szervezési szekció munkája érdekelte leginkább. ez a szekció mutatta be szocialista államunk gyógyszerellátásának szervezetét, problémáit, tudományos eredményeit. igen sok nyugati kolléga kifejezetten azért jött el, hogy hallja, lássa, tapasztalja: hogyan működik gyógyszerellátási szervezetünk állami keretek között. vendégeink azonban nemcsak az előadásokra voltak kíváncsiak. látni kívánták gyógyszerészetünk helyzetét is, és külön gyógyszergyári-, gyógyszerellenőrző intézeti-, gyógyszerügyi látogatásokat kellett szerveznünk számukra. e számunkra is meglepő, rendkívüli érdeklődés elsősorban annak tudható be, hogy ismerik a magyar gyógyszerészet színvonalát és eredményeit, amelyek világszerte nagy tekintélynek örvendenek.

készítményeink rendkívül rangos helyet foglalnak el a világ gyógyszerpiacán. papaverinből például a világ gyógyszerkészítményeinek 60 százalékát elégíti ki a magyar gyógyszeripar, s gyógyszerreink igen komoly konkurrenciát jelentenek a fejlett gyógyszeriparral rendelkező országok gyógyszerpiacain is.

- a hazai szakemberek előadásai jól érzékeltették a magyar gyógyszerészet múltját, helyzetét és fejlődésének perspektíváit. ötven évvel ezelőtt - amikor társaságunk megalakult - a gyógyszerészet még egyetlen meghatározott egységet képviselt. ma elmondhatjuk, hogy társaságunknak nyolc önálló szakágazata van, s egyben mindegyik önálló tudományterület is. ennek megfelelően állítottuk össze a kongresszus programját, amely hat különböző szekcióban zajlott. közülük a legnagyobb szekció a gyógyszerkutatóké volt, s itt hangzott el a legtöbb előadás is. ez természetes, hiszen az emberi életkor meghosszabbodásának eredményeként az emberek mind hosszabb ideig veszik igénybe az egészségügyi szolgáltatásokat, s ezért egyre több és egyre hatékonyabb gyógyszerre van szükség. gyógyszerkutatásaink célja, programja is megfelel ennek a tendenciának: az egyik legjelentősebb kutatási területünk a szív- és érrendszeri megbetegedések gyógyításával kapcsolatos, amelyben kgst-program és az egészségügyi világszervezet kutatási programjának keretében is részt veszünk, s külön kiemelném a biológiaiailag aktív vegyületek kutatását, amelyen országos kutatási főirány keretében dolgozunk. rendkívül nagyjelentőségű, fáradságos munkáról van szó, hiszen hozzávetőlegesen százezer új vegyület közül legfeljebb ötből lesz végleges gyógyszer.

/folyt.köv./

8.12/e

10MUR

- 14 -

bb. 17. /befejeződött...2.folyt./e

- a kongresszus előadásai jeleztek egy érdekes új tendenciát is: a gyógyszerkutatás egyre inkább a természetes anyagok felé fordul, s azokat a növényi, állati eredetű, vagy az emberi és állati szervezet által előállított anyagokat keresi, amelyek olcsó, laboratóriumi előállítása az eddigieknél sokkal hatékonyabb gyógyszerekhez juttathatja a szakembereket. s külön meg kell említenem a gyógyszerellenőrzés, a gyógyszerbiztonság kérdéseivel foglalkozó előadásokat. ebben a tekintetben rendkívül nagy hagyományokkal rendelkezünk. európai viszonylatban mi valósítottuk meg az első állami gyógyszerellenőrzést. azóta sok fejlett gyógyszeriparral rendelkező ország szakembere jön hozzánk, hogy a mi ellenőrzési rendszerünk tapasztalatait tanulmányozza -, fejezte be nyilatkozatát a magyar gyógyszerészeti társaság főtitkára. /mti/

-.o.-

bb. 18. rövidfilm-ujdonságok

1 ro/s/e hí hgy

1974. szeptember 28.

októberben több érdekes rövidfilmmel ismerkedhetnek meg a mozinézők. nigériába, a 65 milliós afrikai országba kalauzol tiefbrunner lászló „jó reggelt nigéria!”, című dokumentumfilmje. felkeresi azokat a magyar szakembereket, akik ott dolgozva hozzájárulnak az ország önálló gazdaságának megteremtéséhez.

takács gábor színes filmje, a psalmus hungaricus kodály zoltán „magyar zsoltárának”, sajátos ábrázolása. népvándorlás-kor - ez a címe vitéz gábor népszerű tudományos filmjének, amely régészeti leletek alapján nyújt érdekes áttekintést az v.-viii. századi kárpát-medencéről. a katonai filmstúdióban készült a hid a zala folyón, glósz róbert rendező alkotása. ezenkívül még két magyar film: napkelte napnyugtáig - borhy anna rendezése - továbbá theatrum hungaricum - koltai jános filmje - kerül a magyar nézők elé.

közlekedésről, autósokról, gyalogosokról fest humoros képet r.e. tujanov szovjet rendező autósok című munkájában. hová lettek a kedves dinoszauruszok? - kérdezi a lengyel film címe, és alkotóik a befejezésben ironikusan megjegyzik: amennyiben a történet emberekre is vonatkozik, az csupán a véletlen műve. az októberi rövidfilm-ujdonságok között szerepel még a chilei eseményekkel foglalkozó előjáték című csehszlovák dokumentumfilm, és az „óvjátok az erdőt!”, című színes bolgár bábfilm. /mti/

-.o.-

8.22/e

10MUR

- 15 -

bb. 19. kilenc hónap alatt másfélmilliárd forint kártérítés a mezőgazdaságban

1 kf/gk/e ie hgy

1974. szeptember 28.

szeptember végéig több mint félmillió hektáron találtak elemi kárt az állami biztosító szakértői. az eddig kifizetett, illetőleg az előszemléken megállapított kártérítés összege meghaladja a másfél milliárd forintot. a mezőgazdasági nagyüzemek ez évi - biztosítás útján megtérülő - kára a tavalyinak előreláthatóan a kétszerese lesz, megközelíti a 2 milliárdot. a legsúlyosabb pusztítást ebben az évben is a jégverés okozta. kevesebb napon esett ugyan jég, mint tavaly - a múlt évi 103-mal szemben csak 94 „jeges„ napot számláltak -, de a jégverés igen súlyos volt.

a tiszta és mellékvizeinek áradása által okozott károokra a mezőgazdasági üzemek 180 millió forintot kaptak. a belvizek miatt 50 millió forint kártérítés illeti meg a vízkárra érvényes, kiegészítő biztosítással rendelkező termelőszövetkezeteket. súlyos károkat okoztak az erős szélviharok, ezekre 130 millió forintot térített az áb.

kétszáz mezőgazdasági nagyüzem vett fel 1-10 millió forint közötti összeget. a különösen súlyosan érintett területeken néhány állami gazdaság és termelőszövetkezet 10 millión felüli kártérítésben részesült. /mti/

szinte valamennyi megyében károsított és intenzitása helyenként bb. 21. kiváló áruk üzeme szegeden

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

a szegedi medikémia vegyipari szövetkezet minden gyártmánya elnyerte a kiváló áru címet. most az őszi bnv-n újabb három készítményük kapta meg a kiváló áruk fóruma háromszögletű emblémájának viselésének jogát. a többihez hasonlóan ezek is elsősorban autóápolási cikkek. újdonság a berozsdásodott csavarok „megindítását„ lazítását elősegítő folyadék, továbbá a motorblokk tisztítására szolgáló vegyszer, végül a karosszéria kátránszennyeződését könnyedén oldó anyag. mindháromat izléses, önkiszóró flakonokban hozzák forgalomba. országszerte sikernek örvendenek az autósok körében korábbi kiváló áruik is. így egyebek között a bármilyen más gyártmányúval keverhető fékfolyadék, a télen-nyáron használható szélvédő-mosó folyadék, a fagyálló hűtőfolyadék, valamint a flakonból gombnyomásra kiáramló „száraz kézmosó„ amely pillanatok alatt eltávolítja az olajos szennyeződést a motorjavítással bajlódó gépkocsivezető kezéről. /mti/

8.32/e

-16-

bb. 20. „népművészetet a modern otthonba!„ - negyven százalékos árengedmény a kijelölt szaküzletekben

1 ol/gk/e sl hgy

1974. szeptember 28.

a népművészeti lakástextiliák és diszítők további népszerűsítésére október 2-től 12-ig a kijelölt boltokban, meghatározott cikkek körére 40 százalékos árengedményt nyújt a népművészeti és háziipari vállalat. szőttesek, hímzések és különféle népi fazekas termékek tartoznak a kedvezménybe vont termékek csoportjába, értékük csaknem 4 millió forint. kedvezményes árusításra budapestén a lenin körút 84., a rákóczi ut 32. és a szent istván körút 26. szám alatti boltokat, vidéken pedig a békéscsabai, debreceni, dunaujvárosi, székesfehérvári, kaposvári, miskolci, nagykanizsai, nyiregyházi, pápai, szekszárdi és tatabányai üzletet jelölték ki.

ezzel az akcióval a népművészeti vállalat lehetővé kívánja tenni, minél szélesebb vásárlórétegek juthassanak olcsó, művészileg zsűrizett, hibátlan népművészeti termékekhez, különös tekintettel az őszi nagytömegű lakásátadásokra. a felkínált árukészletben a legjelesebb tájegységekről, így például a sárközi, a szabolics-szatmár megyei, a baranyai, a hódmezővásárhelyi népi iparművészeti szövetkezetektől származó alkotások szerepelnek. /mti/

T. K. 20

-...-

bb. 22. az utolsó bekötőt

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

egy évvel a tervezett határidő előtt, még ebben az évben befejeződik zala megyében a bekötőt építési program. a sok apró településből a 400-500 lakosu kisközségek sokaságából álló megyében a települések felének nem volt köves útja. a bekötőt 20 éve épülnek; a negyedik ötéves tervidőszakban tíz bekötőt készült el. utolsónak gosztola község maradt, de ez év végére már a gosztolaiak is „száraz lábbal„ juthatnak otthonukba. az utépités befejezésével lehetőség nyílik arra is, hogy ezt a falut is bekapcsolják az autóbuszforgalomba. /mti/

-...-

8.47/e

T. K. 22

- 17 -

bb. 23. nyelvtanfolyamok a szabolcsi üzemekben

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

az új tanévtől a hagyományos, központi rendezvények mellett 11 gyárban és üzemben is szervez nyelvtanfolyamokat a tit szabolcs-szatmár megyei szervezete.

október első hetében orosz, angol, francia és német kezdő és haladó csoportok oktatása kezdődik - audiovizuális oktatási módszerekkel - többek között a tiszavasvári alkaloida gyárban, a nyíregyházi tejipari vállalatnál, a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóságon, a dohányfermentáló vállalatnál és a hajtómű- és festőberendezések gyárában. /mti/

-..-

bb. 24. számítógéptechika 74 - országos konferencia és kiállítás nyílik hétfőn esztergomban

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

már hagyományos, hogy esztergomban rendezik meg a három évenként sorra kerülő országos számítógéptechikai konferenciát. az elektronikus számítógépek, műszaki, rendszertechikai, tervezési, valamint a gépekhez kapcsolódó szellemi alkotásokkal, programokkal foglalkozó harmadik ilyen tanácskozás hétfőn nyílik esztergomban.

a konferencia célja bemutatni a számítógépek, ezen belül is a kis számítógépek kutatásában, fejlesztésében és technikai alkalmazásában az utóbbi években elért hazai és külföldi eredményeket. a tanácskozás egyben fóruma lesz a fiatal szakemberek továbbképzésének, az azonos témával foglalkozók közötti közvetlen kapcsolat kialakításának. a konferencia jelentőségét növeli, hogy itt számolnak be első ízben a szocialista országok által közösen kifejlesztett egységes számítógéprendszer berendezéseiről és az alkalmazásuk során szerzett tapasztalatakról. több előadás foglalkozik ennek a területnek a kutatási eredményeivel is.

az ötnapos konferencián két szekcióban csaknem 90 előadás hangzik el. ezeket kerekasztal-beszélgetések egészítik ki.

a konferenciával egyidőben számítógépes kiállítást nyitnak esztergomban. ezen 15 hazai vállalat, illetve kutatóintézet mutatja be programtervező, számítógép-alkalmazó és felhasználó tevékenységét. /mti/

9.00/e

-..-
-18-

bb. 25. kongresszusi versenyben: 100 tonnával több formaöntvény terven felül ajkáról

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

teljesítette éves tervét az ajkai timföldgyár és alukohó formaöntődéje. előállították az előírt 400 tonnányi öntvényt, amelyet a hazai piac mellett belgium, az nszk, anglia, cseh-szlovákia és svájc megrendelésére is szállítanak. a termelési siker után az üzem szocialista brigádjai felajánlották, hogy év végéig újabb 100 tonna formaöntvényt gyártsanak. /mti/

-..-

bb. 26. szőnyegkiállítás az otthon áruházban

t jf/gk/e -cz

1974. szeptember 28.

szombaton szőnyegkiállítás nyílt a budapesti otthon áruházban; a soproni szőnyeggyár mutatja be termékeinek teljes választékát. az enka glanzstoff nszk-beli cég, amely alapanyagot szállít a gyártáshoz, szintén kiállítja áruit. a látogatók egyebek között szőnyegpadlókat vásárolhatnak a kiállításon, a szőnyegpadlókat budapest területén díjmentesen házhoz szállítják és a szőnyegfektetést is elvégzik. a szőnyegkiállítás október 12-ig tart nyitva, hétköznaponként 9-től este 7 óráig, szombaton pedig 10-től délután 5 óráig. /mti/

-..-

bb. 27. szombaton délelőtt

k vt/pá/e -cz

1974. szeptember 28.

elutazott budapestről a nácizmus üldözöttei nszk-beli szövetségének /vvn/ 90 tagu csoportja. egyhetes itt tartózkodásuk során megismerkedtek az ország nevezetességeivel. egyebek között jártak a balatonnál, a fővárosban megtekintették a parlamentet, a mezőimre uti temetőben koszorút helyeztek el a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél. a csoport tagjai - többségükben egykori ellenállók, antifasiszták - tájékoztatást kaptak hazánk gazdasági, kulturális, szociális fejlődéséről, a magyarországi életviszonyokról. /mti/

9.25/e

-..-
-19-

bb. 28. fock jenő, a minisztertanács elnöke

gk/e -cz

1974. szeptember 28.

táviratban üdvözölte dr. Abdul Aziz Higazyt, az egyiptomi arab köztársaság miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából.
/mti/

-...-

bb. 30. jugoszláv vendégek az erkel színházban

gk/e -cz

1974. szeptember 28.

a belgrádi operaház öt nemzetközi hírű szólólistája - Milka Stojanovics, Djurdjevka Cakarevics, Zvonimir Krnetics, Nikola Mitics, Zivan Saramandics - és Borislav Pascan karmester budapestre érkezett. A jugoszláv vendégek szeptember 29-én, vasárnap és október 1-én, kedden Verdi: A Trubadur című operájában lépnek fel az erkel színházban. /mti/

-...-

bb. 29. bkv közlemények

gk/e -cz

1974. szeptember 28.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy az időjárás változásához igazodva, az utazási igények alakulásának figyelembevételével az alábbi forgalmi változások válnak szükségessé:

szeptember 29-én, vasárnap üzemzárlattól a 106-os és 155-ös autóbuszokat téli időszakban munkaszüneti napokon nem közlekedtetik.

szeptember 30-án üzemzárlattal a belvárosi és a római-parti vonaljáratokat, valamint a Jászai Mari-tér - Casino, István Park - Casino átkelő hajókat megszüntetik.

október 1-től 1975. március 31-ig a Szentendrei HÉV vonalán a téli menetrend lép életbe. az érvényes téli menetrend a bkv menetrendi tájékoztatójában fel van tüntetve.

9folyt.köv./

10.18/e

- 20 -

To 1200

bb. 29. /bkv...folyt./e

október 6-tól a Libegő téli üzemidejéhez igazodva az alábbi szerint módosítják a „d„ és „j„ jelzésű autóbuszok üzemidejét: a „d„ jelzésű autóbuszok: szabadsághegy végállomás; az első autóbusz 9 órakor, az utolsó 16.48 órakor indul. János-hegyi végállomás; első: 9.12 óra, utolsó: 17.00 órakor. a „j„ jelzésű autóbuszok Moszka tér; első járat: 9.00 óra, utolsó: 16.00 órakor. János-hegy; első: 9.27 óra, utolsó: 16.27 órakor.

a 34/y jelzésű autóbuszokat október 5-től szombati napokon ismét csak a reggeli és a délutáni csúcsforgalmi időszakokban közlekedtetik. munkaszüneti napokon szeptember 29-én üzemzárlattól nem közlekednek a 34/y autóbuszok.

x x x

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy október 1-től 15-ig a Hadik Andrással uton végzendő csatornaépítési munkák miatt a 28/y jelzésű autóbuszokat nem közlekedtetik.

közlük továbbá, hogy szeptember 30-ról október 1-re és október 1-ről 2-re virradó éjjel 21.00 órától 4.00 óráig a metró Kálvin-téri építkezése miatt a 47-es és 49-es jelzésű villamosok helyett a Kálvin-tér és Gellért-tér között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtetnek.

október 1-től 6-ig 8.30 órától 13.30 óráig az V., illetve VI. Bajcsy Zsilinszky uton végzendő vágányépítési munkák miatt a Madách-tér és Marx-tér között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtetnek.

október 2-án üzemkezdettől a 62-es jelzésű villamosokat a Nagy Lajos király ut - Erzsébet királyné uti csomópont vágányépítési munkáinak befejeztével eredeti útvonalon, a Máv-telepig közlekedtetik. közlük továbbá, hogy október 1-én üzemkezdettől a 45-ös és 92-es jelzésű autóbuszok kocsijait a XIV. kerület Szabadföld ut utépítési munkáinak befejeztével eredeti útvonalon, a Georgina utcán, illetve a Szabadföld uton közlekedtetik.
/mti/

-...-

10.25/e

To 1200

- 21 -

bb. 31. hazaérkezett szófiából a magyar pártmunkás küldöttség

gk/e -cz

1974. szeptember 28.

Szombaton hazaérkezett szófiából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely a bolgár kommunista párt központi bizottságának meghívására papp dezsőnek, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével tartózkodott a bolgár népköztársaságban. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. borics gyula, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt radi botev, a bolgár nagykövetség tanácsosa. /mti/

-.-

bb.32. befejeződött debrecenben a vállalatvezetők továbbképző tanfolyama

vid/p -cz

1974. szeptember 28.

Szombaton befejeződött debrecenben a másodizben megrendezett továbbképző tanfolyam. a három hetes előadássorozaton és konzultáción hajdu-bihar megye 28 vállalatának vezetője illetve helyettese vett részt. az országos vezetőképző központ komplex tematikája alapján előadások hangzottak el a vezetéstudomány aktuális elméleti és gyakorlati ismereteiről, időszzerű gazdaságpolitikai és káder-politikai kérdésekről, gazdaságirányítási rendszerükről és a vállalatok belső mechanizmusának működéséről. az eredményes továbbképzés befejezése után a hallgatók szakdolgozatot készítenek a három hét alatt megvitatott témá egyikéből. /mti/

-.-

bb.33. kommunista műszak -utépítőknél

vid/p cz

1974. szeptember 28.

a párt xi. kongresszusára és hazánk felszabadulása 30. évfordulójának tiszteletére tett felajánlások sikeres teljesítését a szombaton megtartott kommunista műszakkal is segítették a debreceni közuti építő vállalat dolgozói. több mint 700-an dolgoztak ezen a napon debrecenben, a hortobágyon, nádudvaron, szeghalmon bekötő és főközlekedési utak építésénél, hogy azokat a határidő előtt át tudják adni. a vállalat központjának alkalmazottai a debreceni ságvári utcai általános iskola építését segítették. a kommunista műszak keretét vállalati szociális juttatásokra költik. /mti/

-.-
-22-

10.45/p

11/1200

bb.34. kanizsai napok kezdődtek kiskunhalason

vid/p -cz

1974. szeptember 28.

Kiskunhalas baráti kapcsolatot ápol a jugoszláviai vajdaság 15 ezer lakosu községével, kanizsával. rendszeresek a küldöttségcserék, gyümölcsözőek a művészeti csoportok, sportklubok, az üzemek és szövetkezetek együttműködései. tavaly a vajdasági község felszabadulási évfordulóján halasi napok voltak kanizsán.

viszonzásul most kiskunhalason rendeztek kanizsai napokat, a kiskun város felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából. a két-napos barátsági programot szombaton délelőtt nyitotta meg sipos jános, a kiskunhalasi városi pártbizottság titkára és vajda miklós, a kanizsai községi pártbizottság titkára. a gózon istván művelődési központban egyidejűleg nyílt meg a kanizsa életét, fejlődését, mezőgazdasági és ipari termékeit szemléltető kiállítás. egyik érdekessége a kanizsai szőnyegbemutató. este a városi könyvtárban a kanizsai szimfónikus zenekar adott hangversenyt. vasárnap többek között a két település közötti sportvetélkedőre, majd este a fáklya filmszínházban a kanizsai amatőr színház bemutatására kerül sor. /mti/

-.-

bb.35. felhasználható 16 óra után!

megnyílt a népművészek színpada kalocsán

vid/p ká -cz

1974. szeptember 28.

az öntevékeny művészegyüttesek és népművészek állandó bemutató fórumaként létrehozták a népművészek színpadát kalocsán, a duna menti folklórfesztiválok városában. a színpad premierjét szombaton tartották. elsőként ifju népművészeket, az aranyarkantyus együttes táncosait, budai ilona és faragó laura énekeseket, a sebő-halmos duót és zenekarát, valamint kalocsai felnőt és gyermek népi együtteseket láthatta a közönség.

a kalocsai folklór-színpadon ezután minden hónap utolsó szombatján bemutató lesz. az évad legszebb műsorszámait 1975. májusában gálaesten megismétlik. /mti/

-.-

bb.36. felhasználható 18 óra után!

nagyvárad népitánc együttes debrecenben

vid/p ká -cz

1974. szeptember 28.

Szombaton este nagyvárad népitánc együttes lépett fel debrecenben, a hungaria kamaraszínházban. a műsoron bihari, bánáti, fogarasi, olténiai és moldvai táncok szerepeltek. /mti/

-.-
-23-

11.00/p

11/1200

felhasználható: 15.00 óra után!

bb. 37. évnyitó a békéscsabai ifjusági és uttörőházban

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

a békéscsabai kulich gyula ifjusági és uttörőház szombaton délután rendezte ünnepélyes évnyitóját. a kisdobosokkal, uttörőkkel és az ifjusági szakkörök, klubok, valamint művészeti csoportok tagjaival ismertették az ifjusági ház egyéves munkatervét. ezt követően megnyitották az orosz nyelv oktatásának 25. éves évfordulója alkalmából rendezett: békés megyei magyar-szovjet gyermeklevelezés című dokumentumkiállítását. /mti/

-o-o-

bb. 38. gombamérgezés szászváron: egy halott, két súlyos megbetegedés

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

minorics zoltán szászvári lakos szeptember 25-én gombát szedett a környékbeli erdőben. még aznap ételt készítettek belőle minoricsék, el is fogyasztották és semmi bajuk nem történt. mivel sok gombát vitt haza minorics, a szomszéd dékányéknak is adott belőle, akik ugyancsak aznap elkészítették, de folyamatosan fogyasztották el 26-a estéig. dékány istván, felesége és leánya, szolcsek lajosné már csütörtök este rosszul érezték magukat, de orvoshoz nem mentek. bajukra a szomszédjuk figyelt fel pénteken délután és értesítette a körzeti orvost, aki kihívta a mentőket. mire a segítség odaérkezett, dékány istván már halott volt, feleségét és leányát súlyos, de nem életveszélyes állapotban szállították a pécsi klinikára.

a gombamérgezés ügyében vizsgálat indult. /mti/

-o-o-

felhasználható: 19.00 óra után!

bb. 41. három város kórusainak találkozója szombathelyen

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

három város, győr, sopron és szombathely kórusainak találkozóját rendezték meg szombaton szombathelyen, a tanárképző főiskola dísztermében. a találkozón szanati anna, a szombathelyi városi pártbizottság titkára mondott ünnepi megnyitót, majd a kórusok nagyszerű műsort adtak. /mti/

-o-o-

-24-

11.15/e

16/12/11

felhasználható: 18.00 óra után!

bb. 39. angliába utazik az ötvenéves salgótarjáni bányász férfikórus

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

nemzetközi munkás kórusfesztivált rendeznek október 5-től az angliai cardiff-ban, amelyen a magyar bányász énekkari kulturát a fennállásának 50. évfordulóját idén ünneplő salgótarjáni bányász férfikórus képviseli. az énekkar, amely angliai utazása előtt szombaton salgótarjában bucsukoncertet adott, a kötelező angolnyelvű kórusművön kívül a többi között bartók, kodály, ádám jeno, pászti miklós, farkas ferenc, ránki györgy szerzeményeit adja elő a dél-walesi bányászvárosban. /mti/

-o-o-

bb. 40. budapesti közlekedési balesetek

s/e -cz

1974. szeptember 28.

a viii. kerületben, a kerepesi ut és a százados ut kereszteződésében szabálytalan helyen haladt át az uttesten farkas pálné 71 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xiv. kerületben, a kerepesi ut és a vezér utca kereszteződésében szabálytalan helyen lépett le az uttestre oprisek ferenc 73 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

kremer béla 70 éves nyugdíjas, budapesti lakos a xxi. kerületi ii. rákóczi ferenc ut és karácsony sándor utca kereszteződésében szabálytalan helyen haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a vii. kerület kazinczy utca és rákóczi ut kereszteződésénél szabálytalan helyen haladt át az uttesten özv. nádudvary károlyné 68 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/folyt.köv./

11.18/e

16/12/11

- 25 -

bb. 40. /budapesti...folyt./e

a xiv. kerület szugló utca és vezér ut kereszteződésében beleznai gábor 31 éves gépkocsivezető, isaszegi lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik tehergépkocsival. beleznai gábort súlyos, nem életveszélyes, utasát könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba.

kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a xviii. kerület vörösfény utca és halomi utca kereszteződésében horváth jeno 76 éves nyugdíjas, budapesti lakos és összeütközött egy személygépkocsival. horváth jeno súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a viii. kerület józsef körut és baross utca kereszteződésében motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget csuka béla 20 éves felvonószerelő, budapesti lakos és elütötte kothencz józsef 39 éves budapesti lakost. kothencz józsefet a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. csuka béla ellen eljárás indult.

farkas sándor 25 éves villamosvezető, budapesti lakos az általa vezetett 28-as jelzésű villamossal nem tartotta be a követési távolságot és a x. kerület maglódi ut és sirkert utca kereszteződésében lévő megállónál egy másik 28-as jelzésű villamosnak ütközött. a baleset következtében hét utas könnyű sérülést szenvedett. a mentők három sérültet kórházba szállítottak, négy sérülést pedig a helyszínen részesítettek elsősegélyben. farkas sándor vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene. /mti/

-.-.-

bb. 43. dr. sarlós istván fogadta ljubomir levcsevet

gk/e -cz

1974. szeptember 28.

dr. sarlós istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára szombaton délelőtt hivatalában fogadta a magyarországon tartózkodó ljubomir levcsevet, a bolgár hazafias front országos tanácsának első elnökhelyettesét. a megbeszélésen, amelyen jelen volt sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, áttekintették a két mozgalom közötti kapcsolatok időszerű kérdéseit és az együttműködés fejlesztésének további lehetőségeit. /mti/

-.-.-

11.20/e

- 26 -

bb.42. rendőrségi hírek

gk/p -cz

1974. szeptember 28.

tass belterületén czégány sándor 35 éves gépjárművezető, helyi lakos tehergépkocsival nekiütközött a vele szemben közlekedő mészáros józsef 19 éves felszolgáló, tassi lakos motorkerékpárosnak. a baleset következtében mészáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a balesetet az okozta, hogy mindkét gépjárművezető szabálytalanul az uttest felezővonalánál közlekedett.

orosháza belterületén menyhárt sándor 26 éves gépjárművezető, helyi lakos tehergépkocsival halálra gázolta a szabálytalan helyen haladó lódi józsefné 74 éves nyugdíjas, orosházi lakos gyalogost. az eljárás folyamatban van.

tatabánya belterületén struhár györgy 36 éves hűtőgépszerelő, budapesti lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, smickl györgy 27 éves husipari dolgozó, szigetszentmiklósi lakos a helyszínen meghalt. struhár györgyöt súlyos állapotban, egy utast könnyű sérüléssel szállítottak kórházba. a vizsgálat folyamatban van.

tápiószele belterületén bezzeg károly 69 éves alkalmi munkás, helyi lakos kerékpárjával az utkereszteződésben szabálytalanul kanyarodott és nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsinak. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

gyömrőn trepák páll 23 éves szobafestő, mendei lakos motorkerékpárjával a járdaszegélynek ütközött és felborult. a baleset következtében a motor utasa, szénási mihály 23 éves vízvezeték-szerelő, mendei lakos a helyszínen meghalt. a másik utas, mikulik istván 18 éves segédmunkás, mendei lakos életveszélyes, a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba szállították. az eljárás folyamatban van.

a rákospalota-ujpesti vasutállomáson a sineken halálra gázolta egy személyvonat pauló jános 17 éves, gödi lakost.

heves megyében a ludasi vasutállomás bejárati jelzőjénél megállított személyvonatról leszállt gonda ferencné 34 éves tévész-tag, majd figyelmetlenül lépett a másik vágányra és a tokaj-expressz halálra gázolta. /mti/

11.25/p

-.-.-

-27-

bb.44. szakmai napok a karcagi mezőgazdasági szakközépiskolában

vid/p ká -cz

1974. szeptember 28.

tudományos előadásokkal folytatódtak szombaton karcagon a mezőgazdasági szakközépiskola megnyitásának 75 éves évfordulója alkalmából rendezett szakmai napok. a növénytermesztési és állattenyésztési szekcióban tíz előadás hangzott el. az előadók a nagymulti iskola növendékei voltak. több előadás foglalkozott a szolnok megyében nagy számban működő iparszerű termelési rendszerek agronómiájával és a nagyüzemi állattartással. /mti/

-.-

bb.45. kommunista szombat a győri kisalföldi gépgyárban

vid/p ká -cz

1974. szeptember 28.

az egyesült izzó győri kisalföldi gépgyárának 234 dolgozója tartott kommunista műszakot szombaton. a kommunista műszak termelési programját úgy szervezték meg, hogy segítve a kongresszusi versenyvállalásokat, a gyár legfontosabb termelési feladatainak teljesítését.

ezen a szombaton a műszakiak is elsősorban az üzemekben, a gépeknél dolgoztak, s a tmk dolgozói is bekapcsolódtak a termelésbe. az egyesült izzó győri gyára két nagy kiemelt beruházáshoz - a nagykanizsai fénycső és fényforrás gyárhoz, valamint a szegedi szalámigyár fejlesztéséhez - készít el a berendezések egy részét. a kommunista műszak során elsősorban e két termelési program megvalósításán dolgoztak. /mti/

-.-

bb.46. „háromszáz ezren a közlekedésért”, címmel kiállítás nyílt a közlekedési muzeumban

t jf/s/p -cz

1974. szeptember 28.

szombaton a muzeumi hónap alkalmából „háromszáz ezren a közlekedésért”, - címmel kiállítás nyílt a közlekedési muzeumban. a közlekedés mintegy 300 ezer dolgozójának felelősségteljes munkáját bemutató kiállítást dr. rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter nyitotta meg. a nagy szabásu bemutató az érdeklődők tanulmányozhatják egyebek között a személy- és áruszállítás módszereit, technikai újonságait, a modern közlekedési eszközök és berendezések működését, valamint azt a nagyrányu fejlődést, amely a vasuti, közuti és légi-közlekedésben bekövetkezett.

a kiállítást naponta 10-18 óra között tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

11.35/p

-.-
-28-

felhasználható: 17.00 óra után!

bb. 47. soproni szüret, 74

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

a hagyományos szüreti hét szombaton kezdődött sopronban. a rendezvénysorozat diszmadár- és az élelmiszeripari kiállításokkal nyílt meg, majd délután került sor a német nemzetiségi táncgyűtésekre iii. országos találkozója. szigetujfalui, mecseknádasdi, soroksári, pilisvörösvári és a helybeli táncosok léptek fel. este a népi táncosok a soproniakkal és a vendégekkel együtt járták a táncot a szüreti bálon.

a szüreti hét legnagyobb érdeklődésre számot tartó eseményét vasárnap délelőtt bonyolítják le: karnevál lesz a lenin köruton. bizonyára sok nézője lesz a szabadtéri folklór műsornak, s az ökörsütésnek. /mti/

-.-

bb. 48. budapestre érkezett az ndk igazságügyi küldöttsége

k tf/gk/e -cz

1974. szeptember 28.

dr. korom mihály igazságügyminiszter meghívására hans joachim heusinger, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, igazságügyminiszter vezetésével szombaton igazságügyi küldöttség érkezett az ndk-ból hazánkba. a küldöttség magyarországi látogatása során tárgyalásokat folytat a két ország jogi és igazságügyi kapcsolatainak továbbfejlesztéséről, tanulmányozza a bíróságok munkáját, a népgazdaságban folyó jogi tevékenységet és az állampolgárok körében végzett jogpropaganda módszereit. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. korom mihály igazságügyminiszter és a minisztérium vezető munkatársai fogadták. jelen volt a fogadtatásnál gerhard reinert, az ndk magyarországi nagykövete is. /mti/

-.-

bb. 49. megindult a forgalom az új pécsi felüljárón

vid/e ká -cz

1974. szeptember 28.

pécsett a sikeres teherpróba után, a hét végén megindult a forgalom a csaknem 400 méter hosszú új felüljárón, amely a déli városrész legforgalmasabb útjának közlekedését javítja meg. vasuti pálya keresztezése miatt eddig gyakori sorompózár kényszerítette megállásra a járműveket, gyalogosokat. a 12 pilléren álló hidon egyelőre két sávon szabad az út, de rövidesen mind a négy sávon lehet közlekedni. /mti/

11.45/e

-.-
-29-

12/12/11

bb. 51. kommunista szombat nógrád megyei üemekben

vid/e ká -c

1974. szeptember 28.

a nógrádi szénbányák valamennyi dolgozója - mintegy hate-
ter munkás, technikus, mérnök - részt vett a szombaton megren-
dezett kommunista műszakban. a szabadnap ellenére termelt min-
den aknaüzem, üzemegység. a napi munkáért járó bér - összesen
350 000 forint - egy részét a szolidaritási alap javára aján-
lották fel, a szabadságukért küzdő népek megsegítésére. más ré-
szét óvodák, iskolák fejlesztésére, támogatására fordítják.
kommunista szombat volt a salgótarjáni bányagépgyárban és a
nógrád megyei állami építőipari vállalat valamennyi munkahelyén
is. a dolgozók munkabérüket az ezer személyes vietnami szakmun-
káképző intézet és a salgótarjáni uttorótábor építésére, vala-
mint a vállalati üdülés fejlesztésére költik. /mti/

-.-

bb.52. zászlófelvonás a gellérthegyen

t pr/gk/p -cz

1974. szeptember 28.

a fegyveres erők napja alkalmából szombaton reggel a gel-
lérthegyi felszabadulási emlékmű előtt -farkas Mihály ezredesnek,
a budapesti helyőrség parancsnokának jelenlétében -ünnepélyes
külsőségek között, katonai tiszteletadással felvonták a magyar
nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját. /mti/

-.-

bb.54. a rusztavi gruz drámai színház vendégszereplése

s/p -cz

1974. szeptember 28.

kedden hazánkba érkezik a rusztavi gruz drámai színház
együttese. a budapesti művészeti hetek keretében három előadást
tartanak a fővárosi operettszínházban: szerdán bemutatják
kahabadze: „kahaber kardja”, című színművét, g. lordkipanidze
rendezésében; ugyancsak az ő rendezésében adják elő pénteken
korosztályos: „száz év múlva”, című drámáját, majd szombaton ka-
tona józsef, bánk bánját viszik színre, berényi gábor vendég-ren-
dezésével. a gruz együttes a csokonai színházban hétfőn a bánk
bánnal, kedden kahaber kardjával mutatkozik be a debreceni
közönségnek is. /mti/

-.-

11.55/p

-30-

bb.53. koszoruzási ünnepség a hősök terén

t pr/gk/p -cz

1974. szeptember 28.

a fegyveres erők napja alkalmából szombaton délelőtt ko-
szoruzási ünnepség volt budapesten a hősök terén, a magyar hősök
emlékművénél.

a himnusz elhangzása után a magyar népköztársaság fegyve-
res erői nevében czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi minisz-
ter, benkei andrás belügyminiszter és papp árpád vezérőrnagy,
a munkásőrség országos parancsnoka helyezte el az első koszorút.
a hazafias népfront országos tanácsának nevében dr. szentistvá-
nyai gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára,
bodonyi pálné, a népfront budapesti bizottságának titkára, ju-
hász róbert, a népfront országos tanácsának osztályvezetője és
sándor istván, a népfront országos tanácsának osztályvezető-he-
lyettese koszoruzott. a kisz központi bizottságának koszoruját
illisz lászló, a központi bizottság titkára, boros béla, a kisz
budapesti bizottságának első titkára és silló katalin, a kisz
központi bizottságának tagja helyezte el.

a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasétestü-
let nevében frantisek benko ezredes, a csehszlovák szocialista
köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, d.i.
oszacsi vezérőrnagy, a szovjetunió nagykövetségének katonai
és légügyi attaséja, valamint karl oesterreicher dandártábornok,
az osztrák köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi
attaséja koszoruzott.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli
hadseregcsoport parancsnoksága nevében b.p. ivanov vezérez-
redes, a déli hadseregcsoport parancsnoka, f.k. iscsenko altá-
bornagy és j.a. gugnyak altábornagy helyezte el a koszorút.

a magyar partizán szövetség képviselőjében uszta gyula
altábornagy, a szövetség főtitkára, dr. csillik andrás ren-
dőr ezredes és hunya istván ny. alezredes, a magyar partizán
szövetség választmányi tagjai koszoruztak. a magyar honvédel-
mi szövetség koszoruját kiss lajos vezérőrnagy, a szövetség
főtitkára, kacsóh ferenc alezredes, a szövetség osztályveze-
tője és szabó gyula alezredes, a szövetség osztályveze-
tője helyezte el.

a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjaival s
a csapatzászlós katonai diszegység elvonulásával ért véget. /mti/

12.00/p

-31-

bb. 50. vasuti baleset bácsalmás és mélykut között

s/e -cz

1974. szeptember 28.

pénteken este bácsalmás és mélykut vasutállomások között egy sorompó nélküli ut-átjáróban tolató ic 74-49 forgalmi rendszámu személygépkocsival összeütközött az ott menetrend szerint közlekedő személyvonat. a baleset következtében a gépkocsi vezetője, gavlik Antal 30 éves lakatos, mélykuti lakos a helyszínen meghalt. a vonat három kocsija kisiklott és oldalára dőlt. utasai közül csongrádi István 52 éves MÁV jegyvizsgáló, kiskun-dorozsmai lakos súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett, további nyolc személy könnyebben megsérült. a vizsgálatot a rendőrség a MÁV szakértőinek bevonásával folytatja. /mti/

-.-.-

bb. 55. a jugoszláv tervezési bizottság elnöke országaink gazdasági együttműködésének továbbfejlesztéséről

t sl/s/e -cz

1974. szeptember 28.

mint ismeretes, küldöttség élén hazánkban tartózkodik mi-lorad biróvljev, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja, a szövetségi társadalmi tervezési bizottság elnöke, aki a két ország gazdasági együttműködéséről tárgyal. a miniszter az MTI munkatársának nyilatkozott budapesti tárgyalásairól, a két ország gazdasági együttműködéséről.

elmondotta, hogy a jugoszláv küldöttség Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervehivatal elnökének meghívására érkezett hazánkba, hogy a gazdasági együttműködés eredményeit értékeljék és egyengessék a kapcsolatok további fejlesztésének útját.

- az együttműködés eddigi eredményei jó alapot teremtettek ahhoz - mondotta -, hogy pártjaink és kormányaink intencióinak megfelelően tovább bővüljön a gazdasági együttműködés a két szomszédos, baráti ország között. kapcsolataink fejlődését jól fejezi ki az áruforgalom gyors ütemű növekedése. a két ország árucseréje az 5-6 évvel ezelőtti 65 millió dollárról tavaly 134 millió dollárra emelkedett, az idei áruforgalmi egyezmény már 170 millió dolláros forgalmat irányzott elő, és az eredmények mostani áttekintésekor megállapíthattuk, hogy ezt a szintet is túlteljesítjük.

/folyt.köv./
12.35/e

- 32 -

bb. 55. /a jugoszláv tervezési...1.folyt./e

a magyar és jugoszláv fél egybehangzón fejezte ki azt a véleményét, hogy jövőre az ideai eredményeket is nagymértékben továbbfejleszthetjük. véleményünk abban is megegyezik, hogy e gyorsütemű fejlődéshez nem elegendő csupán a hagyományos kereskedelmi forgalom növelése, erőfeszítéseket kell tenni az együttműködés egyéb formáinak továbbfejlesztésére is. ez annál is inkább lehetséges, mert a legutóbbi években már egész sor közös vállalkozás, kooperáció jött létre a két ország között és ezek igen hasznosaknak bizonyultak. mindkét ország számára igen előnyös például a jugoszláv cellulózeipar kapacitásának bővítésével kapcsolatos együttműködés, amelynek alapján Magyarország hitelt nyújt és papírfát szállít jugoszláviának, és ennek fejében jugoszlávia hosszú távra cellulózet biztosít Magyarországnak. hasonlóképpen a kölcsönös előnyöket szolgálja a foszformütrágya-gyártási kooperáció, amelynek keretében magyar alapanyagokért mütrágyát szállít cserében a jugoszláv partner. nagyjelentőségű az az együttműködés, amelynek alapján felépül majd az adria kőolajvezeték. az előkészítő munkák már közvetlen befejezés előtt állnak, még az idén megindulhat a vezeték építése, ami a tervezett időn belül be is fejeződik.

- mostani tárgyalásainkon megállapítottuk, hogy a kooperáció újabb területekre is kiterjeszhető. mindenekelőtt a gépipari és elektronikai termelési együttműködésre gondolunk, amelyre jó adottságok kínálkoznak. a csepel művekben például meggyőződünk arról, hogy Magyarországon jelentős eredményeket értek el a nagy pontosságú szerszámgépek gyártásában, és a gépek minősége is igen jó. úgy véljük, hogy a termelési együttműködésen túlmenően a kooperációs termékekkel a két ország harmadik piacon is közösen jelenhetne meg, különösen a fejlődő országok piacain.

- megbeszéléseinken szóba kerültek újabb közös vállalkozások lehetőségei is. főként az energiatermelésben, szinesfémek és egyéb nyersanyagok kitermelésében építheti ki, fokozhatja együttműködését a két ország.

/folyt.köv./

12.40/e

Tó 134/e

- 33 -

bb. 55. /jugoszláv tervezési...2.folyt./e

- az említetteken kívül egész sor más olyan terület is szóba került, ahol kapcsolatainkat bővíthetjük. ilyen terület a többi között a mezőgazdaság és élelmiszeripar, ahol a két ország tapasztalatainak cseréje, együttműködése gyorsíthatja a technikai előrehaladást. az együttműködésnek olyan sajátos formája is lehetséges, amelyben jugoszlávia ipara magyar nyersanyagok feldolgozását vállalja. feldolgozó iparunk ugyanis több területen szabad kapacitásokkal rendelkezik és egy ilyenfajta együttműködés feleslegessé tenné magyarország számára bizonyos kapacitások létrehozását.

- tárgyaltunk a közlekedési együttműködésről is, mivel mindkét ország erősen érdekelt a tranzitforgalom fejlesztésében. hasonlóképpen szóba került az idegenforgalom fejlesztésének témaköre. a többi között olyan lehetőségre gondolunk, hogy budapest külföldi vendégei megtekinthetnék jugoszlávia nevezetességeit, a jugoszláviába látogató turisták pedig magyarországra is átrándulnának.

-- mindent egybevetve budapesti tárgyalásaink eredményesek voltak, mert mindkét fél a baráti együttműködés elmélyítésére törekszik. bizonyosak vagyunk abban, hogy azok a munkabizottságok eredményesen dolgoznak majd, amelyekre az együttműködés fejlesztésének gyakorlati teendőit bíztuk -, fejeződik be a jugoszláv szövetségi tervezési bizottság elnökének nyilatkozata./mti/

-.-.-

bb. 56. borbándi jános fogadta a csehszlovák népi ellenőrzési küldöttség vezetőjét

k/s/e sző -cz

1974. szeptember 28.

borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese szombaton délelőtt hivatalában fogadta vlastimil svoboda minisztert, a hazánkban tartózkodó csehszlovák népi ellenőrzési delegáció vezetőjét. a fogadáson részt vett dr. dabronaki gyula államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke. a kötetlen, baráti beszélgetésen vlastimil svoboda miniszter nagyra értékelte a látogatásuk során szerzett kedvező tapasztalatokat, a kapcsolatok bővülésének eredményeit és szó volt arról, hogy a társadalmi erőkre épült állami ellenőrző szervek hogyan szolgálják mind hatékonyabban a párt és az állami vezetés célkitűzéseinek megvalósítását./mti/

-.-.-
-34-

12.50/e

Tó 134

felhasználható :17.30 óra után

bb.57. kulturális hetek szentesen

vid/p ká -cz

1974. szeptember 28.

szombaton délután szentesen a mórlicz zsigmond művelődési központ kiállító termében csorba györgy, a városi tanács elnöke megnyitotta a koszta emlékéremmel kitüntetett nyolc festőművész tárlatát. csikós andrás, fejér csaba, fülöp erzsébet, hézső ferenc, koszta rozália, németh józsef, szalai ferenc és zoltánfy istván mintegy 50 alkotása látható a tárlaton. a reprezentatív kiállítás megnyitásával megkezdődött a hagyományos őszi szentesi kulturális hetek gazdag eseménysorozata.

a rendezőbizottság az elkövetkező két hétre változatos programot állított össze. az alföldi város dinamikusan fejlődő iparának, zöldségtermesztéséről híres mezőgazdaságának fejlődését bemutató kiállítások nyílnak. irodalmi és zenei műsorokat, amatőrfilm bemutatókat rendeznek.

a kulturális hetek jellegzetessége, hogy minden esztendőben egy-egy szocialista ország népének életét sokrétűen bemutatják. az idén szovjet képzőművészeti, iparművészeti és fotó-kiállításokat rendeznek, szovjet könyv- és hanglezem ismertetésre, vásárlásra hívják meg az érdeklődőket. a magyar rádió a szovjetunió irodalmát ismertető estét rendez neves művészek közreműködésével a szentesi tóth józsef színházteremben.

kiemelkedő eseménynek ígérkezik az a háromnapos régészeti tudományos ülésszak, amely október 9-én kezdődik. ezzel egyidejűleg a muzeumban bemutatják a legutóbbi ásatások ritka, értékes leleteit. ezenkívül színes, szórakoztató programot állítottak össze. többek között autósversenyt, lovasbemutatót, kutya-szépségversenyt, vizilabda-tornát, társastánc vetélkedőt és sakkversenyt is rendeznek./mti/

-.-

felhasználható 19 óra után!

bb.58. a szegedi operatársulát évadnyitója

vid/p ká -cz

1974. szeptember 28.

a szegedi nemzeti színház operatársulata szombaton este tartotta évadnyitó előadását donizetti: don pasquale című vigoperájának bemutatásával. a premiert szalafy istván vezényelte. az operát kertész gyula, a debreceni csokonai színház igazgatója, mint vendég rendezte. az egyes szerepekben sinkó györgy, berdál valéria, réti csaba, gyimesi kálmán és halmi lászló énekelte. a díszletet sándor lajos, a jelmezeket bata ibolya tervezte./mti/

12.50/p

-.-
-35-

Tó 134

bb. 70. időjárásjelentés

-cz/e

1974. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 28-án, szombaton 13.00 órakor:

kiránduló idő

Lengyelországtól a Kárpát-medencén át Olaszországig egy körülbelül 600-700 kilométer széles magasnyomású zóna alakult ki. az ebben uralkodó leszálló légmozgások hatására ezeken a területeken általában kevés a felhő, száraz az idő. Európa nyugati és északi részén, valamint a fekete-tenger környékén az alacsony nyomású légköri képződmények továbbra is változó-kony, szeles időjárást okoznak. sokfelé esik az eső, Franciaországban helyenként zivatarok keletkeznek. a következő 36 óra folyamán a Kárpát-medence nagy részén száraz, kellemes őszi idő várható.

hazánkban pénteken a keleti megyék néhány helyén, valamint a Börzsöny környékén csak 2-6, az ország többi részén 8-11 órán át sütött a nap. egy-két helyről jelentéktelen mennyiségű esőt jelentettek. az északnyugati szél napközben többfelé elérte a viharos fokozatot. a hőmérséklet csúcspontja 14-19 fok között alakult. az éjszakai lehülés erős volt. szombat hajnalra 0 és 6 fok között volt a hőmérséklet. ma délelőtti napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órakor általában 13-18 fok között változott.

Légnak

Budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 11.7 fok volt, a százéves átlagnál 2.9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor Budapestén a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékelten süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

általában kevés felhő, eső nem valószínű. mérsékelt, napközben megélénkülő déli, délnyugati szél. a hajnali és a reggeli órákban néhány helyen köd. hideg éjszaka, kellemes nappal. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7 fok között, főként északkeleten gyenge talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 19-23 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 214 centiméter. /mti/

13.30/e

- 38 -

bb.65. fogadás a fegyveres erők napja alkalmából

t pr/s/p szö -cz

1974. szeptember 28.

Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter - a fegyveres erők napja alkalmából - szombaton délelőtti fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. a fogadáson megjelent Biszku Béla, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Borbándi János, a kormány elnökhelyettese, Rácz Sándor az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője, Benkei András belügyminiszter, Papp Árpád vezérőrnagy, a munkásőrség országos parancsnoka, Illisz László, a Kisz központi bizottságának titkára, valamint társadalmi, politikai életünk több más jeles személyisége.

részt vett a fogadáson néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának sok tagja. ott voltak a magyar partizán szövetség, a magyar honvédelmi szövetség vezetői, továbbá a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium, a külügyminisztérium, valamint a munkásőrség országos parancsnokságának vezető beosztású munkatársai.

megjelentek a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők katonai és légügyi attaséi, valamint - b.p. Ivanov vezérezredessel az élen - az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának magasrangú képviselői. /mti/

-. -

bb.66. távirat

gk/p szö -cz

1974. szeptember 28.

Jumzsagijn Cedenbal, a mongol népi forradalmi párt első titkára, a nagy népi hurál elnökségének elnöke jugoszláviai látogatásáról hazautazóban átrepült hazánk fölött és táviratban üdvözölte Kádár Jánost és Losonczi Pált. /mti/

-. -

13.20/p

-39-

10/14⁰⁰

bb.67. közművelődési bizottság és alap pest megyében

p -cz

1974. szeptember 28.

az mszmp pest megyei bizottsága -az mszmp központi bizottságának márciusi közművelődési határozata alapján - megtárgyalta a megye közművelődésének helyzetét, feladatait, különös tekintettel a munkásosztály műveltségére. az ülésen - amelyen cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára elnökölt - résztvett és felszólalt kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője.

a megyei pártbizottság - a jelentést előterjesztő barinkai oszkárnénak, a megyei pártbizottság titkárának szóbeli kiegészítőjével összhangban - megállapította, hogy tervszerűen és dinamikus módon fejlődött a megyei pártbizottság titkárának szóbeli kiegészítőjével összhangban - megállapította, hogy tervszerűen és dinamikus módon fejlődött a megye közművelődése, javult a párt- és állami szervek irányító tevékenysége. különösen hangsúlyosan szerepeltek a megyei sajtószervek, miszerint a fővárosba és más megyékbe eljáró 170 ezer dolgozó művelődési igényeinek kielégítése nagyrészt a lakóhelyre vár, noha -önálló megyeszékhely hiányában - a főváros részvételével ebből. a megye történelmi, kulturális és népművészeti hagyományai jó feltételeket teremtettek a munkához, s ezzel éltek is, amit legjobban mutat a helyi hagyományok ápolása /dózsa és kossuth kultusz cegléden, munkásmozgalmi emlékezéssorozatok a váci járásban stb./ valamint a dunakanyar emlékműzeumai /szőnyi, gorka, ferenczy -család/. számos helyi kezdeményezés segíti a társadalmi művelődési aktivitás összefogását, mint például a nagykőrösi arany jános társaság, az isaszegi falumúzeum baráti kör, a szentendre barátainak köre.

az eredmények és a jelenlegi helyzet tükrében határozták meg a feladatokat is, amelyek legfőként a szemléletformálásra vonatkoznak, s a folyamatos közművelődési munkát irányozzák elő. hangsúlyozottan szerepelt a pártbizottság ülésén az a követelmény, hogy a pártszervek politikai tevékenységének szerves része legyen a közművelődési munka. igény, hogy a megye valamennyi községében legyen ifjúsági klub, kapjanak még több segítséget az amatőr mozgalmak, még jobban gondoskodjanak a megyemintegy 90 ezer tanyai lakosáról. elhatározták, hogy a feladatok összehangolására közművelődési bizottságot alakítsanak a megyében, a célok elérését pedig közművelődési alap létesítésével segítik. a következő öt éves tervben felépíteni kívánják gödöllő és százhalombatta művelődési központját és könyvtárát cegléden, vácotton. /mti/

13.35/p

Tb 1400

-40-

bb. 68. antik művészeti tárlat a szépművészeti múzeumban

t nn/s/e szö -cz

1974. szeptember 28.

antik művészet címmel nyílt kiállítás szombaton a szépművészeti múzeumban a debreceni déri múzeum és más hazai gyűjtemények anyagából. a mintegy két hónapig nyitva tartó tárlat megnyitóján harmatta jános akadémikus, egyetemi tanár mondott beszédet.

mint a kiállítás megnyitóját megelőző sajtótájékoztatón dr. garas klára, a szépművészeti múzeum főigazgatója és szilágyi jános györgy, a kiállítás rendezője elmondták az újságíróknak, a budapesti művészeti hetek keretében most első alkalommal nyílik mód arra, hogy az érdeklődők elé tárják a debreceni déri múzeum antik anyagát. a debreceni az egyetlen olyan hazai vidéki gyűjtemény, amely méreteinél, jelentőségénél fogva érdemes volt az önálló fenntartásra: a déri frigyestől 1912-1922 között bécsben szerzett tárgyak 1928 óta a gyűjtőjükről, adományozójükről elnevezett múzeumban voltak láthatók. a szépművészeti múzeum most megragadta a rendkívüli alkalmat arra, hogy az önmagában is jelentős kollekciót kiegészítse a magyar közgyűjteményekben elszórtan található antik tárgyakból, részben régi, részben pedig az utóbbi másfél évtized hazai magángyűjteményeiből válogatott darabokkal. a kiállításon bemutatásra kerül a szépművészeti múzeumnak néhány olyan tárgya is, amely a legutóbbi évek szerzeménye, és ezért még nem szerepel az állandó kiállításon.

a sajtótájékoztatón beszámoltak a múzeum ideai eredményeiről is. elmondták az újságíróknak, hogy rendkívüli érdeklődés kísérte a tunéziai mozaikok bemutatóját, amelyet csaknem százezren kerestek fel. ugyancsak több mint százezren tekintették meg a maubertsch-tárlatot is. általában megnövekedett a látogatók száma az előző évekhez képest a szépművészeti múzeumban. az idén eddig 275 ezren váltottak belépőjegyet a tavalyi év hasonló periódusának 250 ezres érdeklődő táborához képest. az elmúlt hónapokban 160 tárlatvezetést tartottak csaknem 5 000 résztvevővel. /mti/

13.45/e

Tb 1411

-41-

bb.69. befejeződött a xi. „,árkövy,, vándorgyűlés

vid/p -cz

1974. szeptember 28.

szegeden szombaton véget ért a xi. „,árkövy,, vándorgyűlés. a háromnapos kongresszuson hazai fogorvosokon kívül szovjet, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, angol, japán, finn, osztrák, olasz francia, nszk- és usa-beli vendégek is résztvettek. több mint száz referátum hangzott el.

a konferencia tapasztalatait összegezve dr. tóth károly professzor, a magyar fogorvosok egyesületének elnöke az mti munkatársának adott nyilatkozatában ezeket mondta:

- közimert, hogy a fogszuvasodás korunkban olyan méreteket ölt, hogy ez a probléma a fogorvosok létszámának jelentős növelésével sem oldható meg. egyedül a betegség megelőzése az, ami segíthet és ebben a tekintetben a tudományos álláspont egységesnek mondható. a fluor alkalmazásától nagy előrehaladást várunk ezen a téren. az ivóvíz fluorozása nemcsak nálunk, hanem más államokban sem megoldható, ezért egyéb módszerek kidolgozására történnek nagy erőfeszítések. e téma tárgyalásánál széleskörű vita alakult ki és az előadók, a hozzászólók szavaiból a mielőbbi megoldás sürgetése csendült ki. angliában a tej fluorozására alkalmas készületeket gyártottak, amik a szegedi vándorgyűlésen működésben is bemutatottak.

- hazánkban a só fluor-dusításának gyakorlati megvalósításán fáradozunk és ezen a téren a szegedi fogászati klinika eddigi eredményei nemzetközi vonatkozásban nagy érdeklődést váltottak ki.

a másik fontos témakör a fogpótlással foglalkozott, a felhasználásra kerülő minél korszerűbb anyagok vizsgálatával. a tudományos kutatók célja, hogy olyan anyagokat használjanak fel, amelyek a szervezetet nem károsítják.

dr. tóth károly professzor elmondotta, hogy angliában 1971-ben létrehozott ugynevezett haszon nélküli alapítvány, amelynek fő anyagi támogatója borrow edgar a vándorgyűlésen bejelentette, hogy a szegedi fogászati klinikának ajándékozta a tejnek, vagy esetleg különböző üdítő italoknak fluorral való dusítására alkalmas készüléket. ezt a berendezést szegeden kísérletképpen az iskolatej fluor-dusítására kívánják felhasználni. a készülék egyik nagy előnye, hogy a fluorozott tejnek, vagy más folyadéknak nincs semmi mellékíze. az angliai tapasztalatok szerint alkalmazásával a fogromlás aránya mintegy ötven százalékkal csökken. /mti/

13.45/p

Tóth

-.-

-42-

bb.72. új létesítménnyel gazdagodott a vépi iskolaváros

vid/p -cz

1974. szeptember 28.

új létesítménnyel gazdagodott szombaton a vépi mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézet. az elmúlt években mintegy százmillió forint értékű beruházást valósítottak meg az intézetben, a község szívében a festői szépségű várkastély köré telepített iskolavárosban. most 5.6 millió forintos költséggel épült korszerű tornacsarnokot avattak.

az avatónnepségen - melyen részt vett rácz jános, a vas megyei pártbizottság titkára és dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke is - dr. szücs kálmán kandidátus, a kém szakoktatói főosztály vezetője mondott beszédet, s adta át rendeltetésének az új létesítményt.

az intézetnek jelenleg 750 tanulója van, három év alatt sajátítják el a növénytermesztő gépész szakmát. ezenkívül egész évben különböző tanfolyamokon mintegy hatezer felnőtt továbbképzéséről is gondoskodnak. több mint nyolcvan fős tantestület oktatja a legkorszerűbben felszerelt tantermekben és műhelyekben a jövő szakembereit, s látja el a munkástovábbképzés feladatait. öt megye részére képeznek szakembereket, de a továbbképzésben országos feladatokat is ellátnak.

az új létesítményt apró attila, az intézet igazgatója vette át, s tett ígéretet arra, hogy gyümölcsözően hasznosítják /mti/

-.-

bb.73. aratják a szóját az alföldön

vid/p ká -cz

1974. szeptember 28.

az alföldi öntözéses szójatermesztési rendszerhez tartozó gazdaságokban megkezdődött a nagy fehérjetartalmu takarmánynövény betakarítása. a rákóczi falvai rákóczi termelőszövetkezet irányításával az elmúlt évben megalakult társulás husz tagszövetkezetében 2400 hektáron termelnek szóját. a békés megyei tagszövetkezetekben - ahol a kedvezőbb időjárás folytán elsőnek kezdődött az aratás - 18-22 mázsás a hektáronkénti átlagtermés. ez a termés - a mázsánkénti 1100 forintos felvásárlási árral számolva - a legjövedelmezőbb szántóföldi kultúrák egyikévé tette a szóját. az első év eredményei alapján újabb alföldi közös gazdaságok jelentették be, hogy csatlakozni kívánnak a szójatermesztési rendszerhez, amelyben a tervek szerint jövőre már ötezer hektáron termelik a nélkülözhetetlen fehérje takarmányt. /mti/

13.55/p

Tóth

-.-

-43-

bb. 74. befejeződtek a magyar-iráni élelmiszergazdasági tárgyalások

gk/e sl -cz

1974. szeptember 28.

szeptember 24-28 között magyar-iráni élelmiszergazdasági tárgyalások folytak budapesten. a megbeszéléseken nagy figyelmet fordítottak a kereskedelmi kapcsolatok szélesítésére, a két ország mezőgazdasága és élelmiszeripara közötti kooperációs kapcsolatok bővítésére. kitértek a tárgyalásokon a műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésére is. az együttműködést jelentősen segíti majd, hogy a tárgyalások eredményeként megalkították a magyar-iráni mezőgazdasági és élelmiszeripari albizottságot. az erről szóló jegyzőkönyvet szombaton ünnepélyes keretek között írta alá dr. lenárt lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes és hossein sepehri iráni mezőgazdasági miniszterhelyettes. hossein sepehrit fogadta dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, s az iráni vendég a kereskedelmi együttműködésről megbeszélést folytatott dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyetttessel. /mti/

-...-

embargo : 19.00 óráig!

bb. 75. elutazott az afrikai egységsszervezet

gk/e -cz

1974. szeptember 28.

felszabadítási koordinációs bizottságának küldöttsége, amely abdala juma oris őrnagy, a bizottság alelnöke, uganda tájékoztatásügyi minisztere vezetésével szeptember 25-e óta tartózkodott hazánkban. a küldöttség bucsuztatásánál jelen volt garai róbert külügyminiszter-helyettes. /mti/

-...-

bb. 77. a mahart közli,

s/e sl -cz

1974. szeptember 28.

hogyan szeptember 29-e után budapesti sétahajóit, valamint budapest-horány-surány között közlekedő menetrend szerinti járatait csak szombati és vasárnapi napokon közlekedtetni. /mti/

-...-

13.55/e

-44-

felhasználható: 19.00 órától!

bb. 76. színházi bemutatók a fővárosban

i nn/gg/e hi -cz

1974. szeptember 28.

szombaton egyszerre négy jelentős színházi eseményre került sor budapesten. a művészeti hetek jegyében a józsef attila színház társulata bemutatta páskándi géza „a kocsi rabjai,” című darabját, berényi gábor rendezésében, a főbb szerepekben horváth sándorral, kállai ilonával, szilágyi tiborral. a nemzeti színházban pedig ezen az estén ujtították fel shakespeare „lear király,” című tragédiáját, amelyet 1964-ben mutatott be - ugyancsak marton endre rendezésében - a társulat. a játék címszerepét ezúttal is básti lajos alakította. partnerei között lépett fel sinkovits imre, major tamás, ronyecz mária, máriáss melinda, sinkó lászló, máthé ercsi.

az egyetemi színházak nemzetközi találkozójának keretében szombaton az egyetemi színpadon a padovai teatro popolare di ricerca együttese lépett fel. műsorukon peter weiss marat-sade drámájának szabad átdolgozása szerepelt. ugyanezen az estén a seregszemle alkalmából a műegyetem székén színpadán a szegedi józsef attila tudományegyetem diákjai sarkadi imre „kőműves kelemen,” című drámáját tolmácsolták. /mti/

-...-

bb. 78. dr. dimény imre

s/e sl -cz

1974. szeptember 28.

mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter szombaton a kertészeti egyetemen megtekintette a magyar-szovjet mezőgazdasági szakkönyv kiállítását. /mti/

-...-

bb. 80. megkezdődött a döbrönteai várünnepség

vid/e fm -cz

1974. szeptember 28.

a bakonyban lévő döbrönteai várnál szombaton kétnapos várünnepség és ifjusági találkozó kezdődött. bevezető eseményként a gannai művelődési házban szász andrás, a veszprém megyei tanács elnökhelyettese mondott megnyitót, majd értékelték a krónikairó mozgalom eredményeit és tapasztalatait. ezt követően kiosztották a veszprém megyei helytörténeti pályázat, valamint a termelőszövetkezet-történetírási pályázat díjait. /mti/

-...-

14.00/e

- 45 -

bb. 71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 28-án 13.00 óráig:

se/e -cz

1974. szeptember 28.

1. újabb hajók a szu-nak
 2. tv-program
 3. felhívás a budapestiekhez
 4. a szépirodalmi kiadó tervei
 5. a tv jövő heti programja
 6. nyereménybetétkönyv-sorsolás
 7. múzeum a földalattiban
 8. lottó-tárgysorsolás
 9. emlékbélyeg
 10. pest megye állattenyésztése
 11. rőzseshőnyeg a tiszán
 12. vízszintszabályozás a hinár ellen
 13. kelta sir
 14. beérett a mandula
 15. elítélik a rablótámadókat
 16. a rusztavi gruz színház vendégszereplése
 17. gyógyszerészeti kongresszus
 18. rövidfilmek
 19. kártérítés a mezőgazdaságnak
 20. árengedményes népművészeti áruk
 21. kiváló áruk üzeme
 22. bekötőt
 23. nyelvtanfolyamok szabócsban
 24. számítógéptechnikai konferencia
 25. kongresszusi verseny
 26. szőnyegkiállítás
 27. nszk-beli küldöttség elutazása
 28. távirat
 29. bkv-közlemény
 30. jugoszláv vendégek az erkelben
 31. hazaérkezett szófiából a pártmunkás küldöttség
 32. vállalatvezetők tanfolyama
 33. kommunista műszak
 34. kanizsai napok
 35. népművészek szinpada
 36. nagyváradi táncegyüttes
 37. évnyitó
 38. gombamérgezés
 39. angliába utazik a salgótarjáni férfikórus
 40. balesetek
- /folyt.köv./
14.05/e

- 46 -

bb. 71. /hirjegyzék...folyt./e

41. három város kórusainak találkozója
 42. rendőrségi hírek
 43. sarlós fogadta levcsövet
 44. szakmai napok
 45. kommunista szombat
 46. háromszáz ezren a közlekedésért
 47. soproni szüret
 48. bp-re érkezett az ndk igazságügyi küldöttsége
 49. megindult a forgalom az új pécsi felüljárón
 50. vasuti baleset bácsalmás és mélykut között
 51. kommunista szombat a nógrád megyei üzemekben
 52. zászlófelvonás a gellérthegyen
 53. koszoruzási ünnepség a hősök terén
 54. a rusztavi gruz drámai színház
 55. a jugoszláv tervezési bizottság
 56. borbándi jános fogadta a csehszlovák népi ellenőrzési küldöttség vezetőjét
 57. kulturális hetek szentesen
 58. a szegedi operatársulat évadnyitója
 59. kommunista szombat az izzóban
 60. kommunista műszak a dunakeszi járműjavítóban
 61. erdészettörténeti kiállítás telkibányán
 62. nyári forgalom a borsodi kirándulóhelyeken
 63. matyó lakodalmas mezőkövesden
 64. kommunista műszak a nyékládházi épületelemgyárban
 65. fogadás a fegyveres erők napja alkalmából
 66. távirat
 67. közművelődési bizottság és alap pest megyében
 68. antik művészeti tárlat
 69. befejeződött a fogász vándorgyűlés
 70. időjárásjelentés
 71. hirjegyzék
- /mti/

-.-.-

bb. 79. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés egerben

vid/e fm -cz

1974. szeptember 28.

az egri gárdonyi géza színházban szombaton ifjúsági szolidaritási nagygyűlést rendeztek. az eseményen részt vett nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete és nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt.köv./

14.15/e

- 47 -

bb. 79. /ifjúsági...folyt./e

kis sándor, a kisz heves megyei bizottságának első titká-
ra méltatta a szolidaritási hónap heves megyei eredményeit.
hangoztatta: heves megye lakosai, fiataljai szolidaritást vál-
lalnak minden olyan néppel, amely emberi jogaiért küzd, együtt-
éreznek az alkotmányos jogok visszaállításáért küzdő chilei
hazafiakkal és támogatásukról biztosítják a vietnami népet.

bejelentette, hogy a vietnamban létesítendő ezer személyes
szakmunkásképző intézet felépítéséhez 30 hely biztosításával já-
rulnak hozzá a heves megyei fiatalok. a felajánlott másfélmillió
forintból már félmilliót befizettek a szolidaritási számlára.

a nagygyűlésen felszólalt nguyen manh cam nagykövet is. kö-
szönetet mondott azért a segítségért, amelyet a magyar - közöttük
a heves megyei - fiatalok a vietnami népnek nyújtanak.

a nagygyűlés résztvevői az országos béketanácsához intézett
táviratukban kifejezték tiltakozásukat a chilei népet sújtó fa-
siszta terror ellen és szolidaritásukról biztosították a szabad-
ságukért küzdő népeket. /mti/

-.-.-

bb. 81. leleplezték bajcsy-zsilinszky endre emléktábláját
miskolcon

vid/e fm -cz

1974. szeptember 28.

a diósgyőri vasgyárak munkásai által 1943. szeptember 9-
én szervezett béketüntetés után három nappal miskolcon, az ak-
kori korona /ma avas/ szálló éttermében tartott gyűlésen köve-
telte bajcsy-zsilinszky endre a háboruból történő kilépést. en-
nek az eseménynek állított emléket a hazafias népfront borsod
megyei és miskolci városi bizottsága a bajcsy-zsilinszky ut-
cai sajtóház falán szombaton leleplezett emléktáblával.

az avató ünnepségen megjelentek a miskolci pártbizottság
és a tanács képviselőin kívül azok a veteránok, akik résztvet-
tek az 1943. évi béketüntetés megszervezésében.

hegyi imre országgyűlési képviselő, a hazafias népfront
borsod megyei bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet,
majd a hazafias népfront megyei és városi szervezetének képví-
selői koszorut helyeztek el az emléktáblán. /mti/

14.18/e

-.-.-
-48-

16100

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb.53.sz.hirünk /koszoruzási .../ 2.bek.1-2.sorában
a szöveg helyesen:

...fegyveres erői és a fegyveres testületek nevében czinege
lajos

.../mti/

-.-

bb.82. ünnepségek vidéken a fegyveres erők napja alkalmából

ö vid /fm/p fm -cz

1974. szeptember 28.

a hét végén országsszerte ünnepségeket rendeztek a fegyve-
res erők napja alkalmából.

a szolnoki kilián györgy repülőműszaki főiskolán pénte-
ken ünnepi állománygyűlésen méltatták a fegyveres erők napja je-
lentőségét és egyben megemlékeztek a főiskola fennállásának ne-
gyedszázados jubileumáról. az ünnepségen résztvett menyhárt and-
rás vezérőrnagy, kutika károly vezérőrnagy, továbbá a főisko-
la névadójának özvegye, maria reischmann, jelen voltak szolnok
megye párt - és tanácsi szerveinek vezető képviselői, a csapat-
zászlót adományozó tiszamenti vegyiművek munkásküldöttei is.
menyhárt andrás vezérőrnagy megnyitó szavai után brassói tivadar
ezredes, a főiskola parancsnoka mondott ünnepi beszédet, ezt kö-
vetően kitüntetések átadására került sor, majd megkoszorúzták ki-
lián györgy szobrát.

szombaton a hazafias népfront és a kisz fejer megyei bi-
zottságai emlékünnepséget rendeztek a pákozdi 1848-as emlékmű-
nél, ahova a fejer megyei fiatalok ünnepi stafétát indítottak. a
katonai diszörség tisztelgését nagy lajos vezérőrnagy fogadta.
az ünnepségen résztvett takács imre, a fejer megyei pártbizottság
első titkára, závodi imre, a fejer megyei tanács elnöke és csóka
jános, a hazafias népfront fejer megyei bizottságának titkára. a
megyéből érkezett ezer fiatal előtt khaut andrás, a kisz fejer
megyei bizottságának első titkára mondott beszédet, majd a párt-
és állami szervek vezetői és a fegyveres erők képviselői megko-
szorúzták az emlékművet.

/folyt köv ./
15.10/p

161500

-49-

bb.82. ünnepségekfolyt /p

ugyancsak szombaton koszorúzási ünnepség zajlott Le esztergomban, a 48-as hősök emlékművénel, - tatabánya-ujvárosban, a felszabadulás-téri emlékműnél, - salgótarjánban, a tanácsköztársasági emlékműnél. az esztergomi petőfi művelődési központban a város lakóinak képviselői nagygyűlésen köszöntötték a fegyveres testületek vezetőit, tagjait. salgótarjánban ünnepélyesen felavatták a több mint három - és félmillió forintos költséggel létesített mhsz-székházat, s ez alkalommal adták át a mhsz-szervezetnek a nógrád megyei textilipari vállalat által adományozott vörös selyemzást-lót.

a paksi gimnáziumban a fegyveres erők napja alkalmából rendezett ünnepségen leplezték le az iskola névadójának, vak bottyánnak a szobrát, -tóth valéria hódmezővásárhelyi szobrászművész alkotását.

szolnokon szombaton tizenkettedik alkalommal nyitották meg a tiszaliget-i napokat, a város ifjúságának nagy honvédelmi szeregszemléjét. a kétnapos rendezvényen több mint ötezer fiatal vett részt. a megnyitó után ejtőernyősök bemutatója következett, majd felavatták a kilián györgy uttörő honvédelmi zászlóaljot, amelynek tagjai hadijátékot mutattak be. a program kiemelkedő eseménye a haditechnikai, polgári védelmi és mhsz-kiállítás, ahol a modern harcászati eszközöket tekinthetik meg az érdeklődők.

kaposvárott az mhsz megyei bázisának nagytermében ünnepségen emlékeztek meg a fegyveres erők napjáról. bóczán andrás, az mhsz somogy megyei szervezetének titkára és szenes imre, a kisz megyei bizottságának első titkára kitüntetések és jutalmakat adott át. a fegyveres erők klubjában nagygyűlést tartottak, amelyen dr. kassai jános, a somogy megyei tanács vb. titkára mondott beszédet. a kaposvári mhsz-lőtéren kétnapos nemzetközi lövészverseny kezdődött, amelyen a kaposvári latinca sándor lövészklub tagjain kívül résztvesznek a jugoszláviai bjelovári lövészklub versenyzői is.

/innen felhasználható 19 órától!/

este a székesfehérvári vörösmarty színházban diszünneségen méltatták a fegyveres erők napja jelentőségét. kiss lajos, a hazafias népfront székesfehérvári bizottságának elnöke mondott ünnepei beszédet, majd a hazánkban vendégszereplő „sluk”, szlovák állami népi együttes adott műsort. /mti/

15.20/p

-50-

10 1500

bb.83. Lottó nyeremények

a/hgy

1974. szeptember 28.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 39. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt. a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatot 108 fogadó ért el, nyereményük egyenként 44.429.- forint.

3 találatot 7 497 fogadónak volt, nyereményük egyenként 320.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 189.670 db, ezekre egyenként 16.- forintot fizetnek. /mti/

-.-

bb.84. időjárásjelentés

pá/a/hgy

1974. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. szeptember 28-án, szombaton:

nyugat felől felhősödés

várható időjárás vasárnap estig: nyugat felől megnövekvő felhőzet, nyugaton már elszórtan eső, zápor. mérsékelt, többfelé megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap nyugaton 15-19 fok között, keleten kevéssel 20 fok felett. /mti/

-.-

bb.85. hazaérkezett karakas lászló

gk/a/hgy

1974. szeptember 28.

munkaügyi miniszter a német demokratikus köztársaságból, ahol munkaügyi küldöttség élén hivatalos látogatást tett horst rademachernek, az ndk állami munka-és bérügyi államtitkárának meghívására. /mti/

-.-

19.40/a

- 51 -

20 2045

bb.86. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1974. szeptember 28-án zárásig

a/hgy 1974. szeptember 28.

- 72. iskolaváros
 - 73. aratják a szóját
 - 74. magyar-iráni élelmiszergazdasági tárgyalások
 - 75. afrikai egységszervezet küldöttsége
 - 76. színházi bemutató

 - 77. mahart közlemény
 - 78. dimény imre látogatása
 - 79. szolidaritási nagygyűlés
 - 80. döbrönteai várünnepség
 - 81. bajcsy-zsilinszky emléktáblájának leleplezése
 - 82. ünnepségek vidéken a fegyveres erők napja alkalmából
 - 83. lottó nyeremények
 - 84. időjárásjelentés
 - 85. hazaérkezett karakás lászló
 - 86. hirjegyzék
- /mti/

--

20.30/a - 52 -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. honismereti kiadvány jelent meg a szombathelyi járásról
vid/um cz 1974.szeptember 29.

kőszeghegyaljától a hegyhátig címmel tartalmaz honismereti kiadványt jelentetett meg a vas megyei tanács szombathelyi járási hivatala és a népfront járási bizottsága. a kiadvány többek között foglalkozik a hegyhát természeti értékeinek védelmével, felsorolja azokat a tájegységeket, amelyek valamennyi természeti ritkaság miatt védeltséget igényelnek. javaslatot tesz a tőzegmohafajok megőrzésének módjára, a gesztenyések fokozottabb védelmére, telepítésére, az ősbükkösök, tölgyesek természetes növénytakarulásának megtartására. tájékoztató olvasható a kiadványban a velem-szentviden folyó ásatásokról, s számos honismereti szakkörvezető falusi krónika író adja közre tapasztalatait. értékes az a bibliográfia is, amely a járás településeiről megjelent szakirodalomról ad áttekintést./mti/

--

bb 2. indiai antilopok érkeztek
s sl um cz 1974.szeptember 29.

a berlini zooból a fővárosi állat- és növénykertbe. a kecses mozgású állatokat rövidesen láthatja a közönség a nemrég készült teveházi kifutóban./mti/

--

9.17/um

- 1 -

13/100